
ABSTRACT 
 

 

  Mária Ilkovičová: La position, structure et les devoirs des unités du service d´ordre de 

la police et le systeme rescue integré dans un cooperation renforcé au cas d´un violation de 

l´ordre public collectif et grave, l´Université Slovaque de l´agriculture,   a Nitra, Fakulté des 

etudes européens et du developpment regional, Chaire des etudes européens. These coordinateur: 

Ing. Stanislav Filip, PhD.. Nitra, 2008. 

 

La these s´est concentré sur la probleme du maintien de l´ordre public dans la ville de Lučenec et 

sur le reconstruction, apres la violation de l´ordre public, par les membres des forces de police. 

La cooperation entre la police e tle systeme rescue integré est introduit, aussi. 

La these consist de introduction sur l´état de réalisation présent du probleme, d´établissment des 

buts et methodique de la these et de la résultat et conclusion 

La résultat et la conclusion est présenté dans cinque chapittres.  

Le premier chappitre characterise la ville de Lučenec, son position géographique, les ressources 

naturelles, dates démografiques, potentiel économic et la infrastructure technique et sociale. 

Dans les chapittres suivants, il y a un analyse sur les possibilités des impulsion de violation de 

l´ordre public dans la ville de Lučenec, un analyse sur les structures d´organisation et les taches 

des agentd de securité de la ville avec un évaluation de leur coopération.  

L´anylyse SWOT de la violation de l´ordre public dans la ville présent un individuel chappitre 

avec les suggestion pour application.  
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ÚVOD 
 

História civilnej ochrany siaha do dávnych čias. I keď v minulých storočiach sa pojem 

civilná ochrana obyvateľstva oficiálne nepoužívala, môžeme však s istotou tvrdiť, že civilná 

ochrana, respektíve ochrana obyvateľstva ako taká, existovala. 

Varovanie a vyrozumievanie obyvateľstva fungovalo i v minulosti. Spočiatku sa dôležité 

informácie podávali ústnym podaním, takýto prenos informácií však so sebou prinášal mnohé 

úskalia.  

Správy prichádzali k adresátovi mnohokrát skreslené alebo neúplné. Ak sa blížila živelná 

pohroma, najefektívnejším varovným signálom bola zvonica, vo väčších osadách či mestách sa 

využívali na doručenie dôležitých správ poslovia, či listonoši. 

V 14. až 15. storočí boli osady a mestečká na území Slovenska vystavované rôznym prepadom 

zemepánov. Mnohí šľachtici v tomto období si navzájom robili krvilačné prepady, kradli si medzi 

sebou poddaných, zapaľovali osady a kradli dobytok. 

V týchto pohnutých časoch musela mať každá obec vyvinutý systém varovania obyvateľstva. 

V časoch protitureckých bojov na Slovensku začalo varovanie a vyrozumievanie obyvateľstva 

naberať na dôležitosti. Uhorské vojsko využívalo tzv. dymové signály. 

Dymové signály sa používali najmä na hradoch. Keď sa blížil nepriateľ, na hradných vežiach 

s cimburiami zapálili vatru a polievali ju vodou, čím získali bledý dym, ktorý upozornil ďalšie 

hrady na blížiace sa nebezpečenstvo.  

Súčasné permanentné zhoršovanie životného prostredia v dôsledku pokračujúceho drancovania 

prírody, rozpadu ekosystémov, nárastu spotreby, vedie k zhoršeniu klímy planéty a extrémnych 

výkyvov počasia. Výsledkom je riziko nárastu povodní a lesných požiarov. 

Zaručenie bezpečnosti občanov je základným predpokladom realizácie ich ľudských a 

občianskych práv. 

Okrem uvedených prírodných katastrof sa v územných obvodoch miest a obcí stretávame aj  

s nárastom krízových situácií, ktoré sú výsledkami závažných priemyselných havárií. 

Úspech alebo neúspech reakcie na vzniknutú krízovú situáciu na území miest a obcí do 

značnej miery závisí na spolupráci a koordinácii riadiacich procesov orgánov krízového riadenia 

a záchranných zložiek. 

Téma diplomovej práce je zameraná hlavne na činnosť mestského úradu vo Fiľakove pri vzniku 

mimoriadnej udalosti. Analyzuje postup pri vyrozumievaní obyvateľstva a hodnotí ako sa 
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podieľa na poskytovaní pomoci pri vzniku mimoriadnej udalosti alebo krízovej situácie. Ktoré sú 

hlavné záchranné zložky mesta a ako sa podieľajú pri poskytovaní pomoci. 

Cieľom diplomovej práce je analyzovať súčasný stav, pripravenosti mesta Fiľakovo na riešenie 

krízových situácií a navrhnúť opatrenia na skvalitnenie ochrany obyvateľstva, majetku a 

životného prostredia v územnom obvode mesta. 

Do odboru civilnej ochrany patrí ochrana obyvateľstva, informačné komunikačné podpory, 

civilné núdzové plánovanie. 

V roku 2007 zaznamenala stála služba vyše sto mimoriadnych udalostí – najviac povodní, 

požiarov, únikov alebo „objavov“ nebezpečnej látky, víchrice a havárií motorových vozidiel, pri 

ktorých vyhasli ľudské životy a v iných prípadoch, keď vozidlá prepravovali nebezpečné látky, 

boli životy ohrozené. 

Pod mnohé mimoriadne udalosti sa podpísal prírodný živel. Smutné však je že väčšinu z nich 

zapríčinil človek. Podcenením nebezpečenstva, zlou pripravenosťou na možný vznik 

mimoriadnej udalosti, ale aj nezodpovedným, nedomysleným, negatívne motivovaným konaním.  
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1 PREHĽAD  O  SÚČASNOM  STAVE     RIEŠENEJ  
PROBLEMATIKY  

 

1.1    Teoretické východiská civilnej ochrany obyvateľstva  
 

1.1.1 Bezpečnosť a bezpečnostné riziká 
 

Bezpečnosť – FILIP, S. (2006) je stav spoločenského, prírodného, technického, 

technologického systému, alebo iného systému  ktorý v konkrétnych vnútorných a vonkajších 

podmienkach umožňuje plnenie stanovených funkcií a ich rozvoj v záujme človeka a spoločnosti. 

Bezpečnosť má svoj vnútorný a vonkajší rozmer. Vnútorná bezpečnosť je založená na 

interpretácii vlastného stavu subjektu a zabezpečuje sa prostredníctvom ochrany osôb a majetku a 

organizáciou poriadku v štáte. Vonkajšia bezpečnosť je založená na pôsobení rôznych obranných 

prvkov spoločenského života (vojenských, politických, ekonomických…). 

Úrovne bezpečnosti autor rozdelil na: 

- individuálnu, 

- štátnu, 

- regionálnu 

- kontinentálnu, 

- globálnu. 

 Podľa FILIPA, S. – ŠIMÁKA, L. (2006) nebezpečenstvo je latentná vlastnosť objektu 

spôsobiť neočakávaný negatívny jav. Je to podstatná, ale skrytá vlastnosť alebo schopnosť 

materiálu, technického zariadenia alebo pracovnej činnosti, ktorá môže spôsobiť škody. Hrozbu 

definuje ako stav pôsobiaci na človeka alebo prostredie vznikajúci pri činnostiach, ktorých 

nebezpečné vlastnosti neboli v plnej miere zohľadnené. Je to možnosť aktivovať nebezpečenstvo 

v konkrétnom priestore a čase. Riziko je kvantitatívne a kvalitatívne vyjadrenie ohrozenia, 

stupeň, alebo miera ohrozenia. Je to pravdepodobnosť vzniku mimoriadnej udalosti a je dôsledok 

Autor uvádza, že výzvou sa označujú také skutočnosti, ktoré aktuálne aktivizujú spoločenské 

subjekty na prijímanie opatrení zameraných na elimináciu ohrození a využitie príležitostí. 

V bezpečnostnej politike štátu pojem výzva prezentuje existenciu aktuálnych bezpečnostných 

rizík a ohrození a ktoré vyžadujú sformulovanie nových cieľov a úloh štátu na prijímanie 

zodpovedných opatrení. 
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ŠKVRNDA, F.(2000) chápe bezpečnosť ako prepojenie troch okruhov problémov: 

- zaistenie životných podmienok a ochrany ľudí, majetku a spoločensky významných 

hodnôt, 

- zaistenie fungovania jednotlivých prvkov a úrovní usporiadania spoločnosti, 

- podiel na vytváraní predpokladov pre rozvoj spoločnosti i indivíduí. 

KIŠ, M. – HRABOVSKÁ, D. (2002) uvádzajú, že krízová situácia je obdobie, počas 

ktorého je bezprostredne ohrozená alebo narušená bezpečnosť štátu. 

Bezpečnosť definujú ako stav, v ktorom je zachovaný mier a bezpečnosť štátu, jeho 

demokratický poriadok a zvrchovanosť, územná celistvosť a nedotknuteľnosť hraníc štátu, 

základné práva a slobody a v ktorom sú chránené životy, zdravie osôb, majetok a životné 

prostredie 

JANTO, D.(2005) uvádza, že úlohou orgánov štátnej správy v oblasti krízového 

manažmentu predchádzať ohrozeniam a v prípade vzniku ich riešiť. Bezpečnostné prostredie 

Slovenskej republiky, jej záujmy, bezpečnostné riziká, výzvy a ohrozenia a bezpečnostná politika 

štátu ako aj základné parametre bezpečnostného systému sú stanovené v Bezpečnostnej stratégii 

Slovenskej republiky, ktorá vytvára systémové opatrenia na primeranú reakciu na krízové 

situácie.  

Rozhodujúcu  úlohu pri zisťovaní bezpečnosti Slovenskej republiky majú štátne orgány, ktoré 

majú základnú zodpovednosť za financovanie, prípravu a riadenie bezpečnostného systému. 

Krízové riadenie je osobitný druh riadenia zameraný na predchádzanie a riešenie krízových 

situácií. 

K základným úlohám Krajských úradov a obvodných úradov v príprave na krízové situácie 

patrí zriadenie krízového štábu, koordinácia činnosti orgánov krízového riadenia v rozsahu ich 

pôsobnosti, ako aj koordinácia činností právnických a podnikajúcich fyzických osôb pri civilnom 

núdzovom plánovaní. Krajské úrady koordinujú obvodné úrady a obce, obvodné úrady 

koordinujú obce. V prípade vzniku krízovej situácie vykonávajú príslušné opatrenia na jej 

riešenie. 

Podľa GÁLA, F. (1994) násilie a nezákonnosť núti občana, aby sa o svoju bezpečnosť 

staral sám. V repertoáre má aktívne a pasívne prostriedky. V oboch oblastiach možno pozorovať 

značnú konjuktúru, ktorá svedčí o poklesu dôvery v možnosti štátu. Pasívna bezpečnosť je daná 

čo najdôkladnejším zaistením súkromia a majetku pred verejnosťou. Pod náporom kriminality sa 
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vzďaľujeme spoločnosti občianskej dôvery a približujeme sa k izolovanému súkromiu, rodiny a 

majetku.  

Súčasný civilizačný vývoj podľa BRZYBOHATÉHO, M a kol. (2001) so sebou prináša 

okrem pozitívnych javov aj radu negatívnych rizík. Prejavujú sa napríklad v ekológii, 

v zdravotnej problematike a aj v spoločenských vzťahoch. Predovšetkým rozvoj demokracie, 

technológií, informatiky a dopravy so sebou nesú enormné riziká v oblasti bezpečnosti. K nim 

patrí napríklad rýchlo sa šíriace formy organizovaného zločinu, násilné kriminality, radikalizmus, 

extrémizmus a terorizmus. Terorizmus je dnes celosvetový problém. Existujú desiatky definícií 

terorizmu. V najobecnejšej rovine je chápaný ako forma organizovaného násilia, obvykle 

zameraného proti nezúčastneným osobám, za účelom dosiahnutia politických, kriminálnych alebo 

iných cieľov. 

BUZALKA, J. (2000) tvrdí, že utváranie a zdokonaľovanie systémov vzdelávania a 

príprava obyvateľstva, vzdelávania a prípravy osobitných síl, zabezpečujúcich ochranu a obranu 

obyvateľstva, ako aj vzdelávania a prípravy všetkých zainteresovaných pracovníkov štátnej 

správy a celej infraštruktúry krajiny je podmienené celospoločenským vývinom v globálnom a vo 

vnútroštátnom meradle, najmä však vývinom politickej, ekonomickej a vedecko-technickej 

oblasti. 

 

1.1.2 Mimoriadna situácia, mimoriadna udalosť 
 

BUZALKA, J. (2001), v kapitole 5 uvádza, že mimoriadna udalosť v najvšeobecnejšom 

zmysle slova je jav, dej, alebo proces, ktorý je spätý s neočakávaným a často neočakávateľným 

zvratom v podmienkach existencie systému, skokom v jeho kvalitatívnom vývoji. Je to jav, 

vychyľujúci systém z normálnej dynamickej rovnováhy (energetickej, hmotnostnej, informačnej, 

štrukturálnej a pod.). 

Dochádza pri ňom k nežiaducemu uvoľňovaniu kumulovaných hmôt a energií, narušeniu 

informačných tokov a štrukturálneho usporiadania systému. 

Súčasný rýchly rozvoj ekonomiky, SOJKOVÁ, A. (1998) spôsobuje množstvo 

negatívnych dopadov na civilizáciu. Neustály rast intenzity a objemov výroby, prepravy, 

skladovania a manipulácie s nebezpečnými látkami je príčinou vzniku závažných mimoriadnych 

udalostí a ich únikom. Tieto negatívne ohrozujú najmä život, zdravie a majetok osôb, a tiež 

ohrozujú aj zvieratá a životné prostredie. 
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Nebezpečné látky sú prírodné alebo syntetické látky, ktoré svojimi chemickými, fyzikálnymi, 

toxikologickými alebo biologickými vlastnosťami samostatne alebo v kombinácii môžu spôsobiť 

ohrozenie života, zdravia alebo majetku.  

Poslaním civilnej ochrany je v rozsahu vymedzenom v zákone chrániť životy, zdravie a  

majetok a vytvárať podmienky na prežitie pri mimoriadnych udalostiach a počas mimoriadnej 

situácie, a na ten účel spolupracovať s obdobnými inštitúciami iných štátov pri poskytovaní 

vzájomnej pomoci. 

Mimoriadnou udalosťou sa rozumie živelná pohroma, havária alebo katastrofa, pričom: 

a) živelná pohroma je udalosť, pri ktorej dôjde ku nežiadúcemu uvoľneniu kumulovaných 

energií alebo hmôt v dôsledku nepriaznivého pôsobenia prírodných síl, pri ktorej môžu  pôsobiť 

nebezpečné látky alebo pôsobia ničivé faktory, ktoré majú negatívny vplyv na život, zdravie 

alebo majetok, 

b) havária  je mimoriadna udalosť, ktorá spôsobí odchýlku od ustáleného prevádzkového 

stavu, v dôsledku čoho dôjde k úniku nebezpečných látok, alebo pôsobeniu iných ničivých 

faktorov, ktoré majú vplyv na život, zdravie alebo majetok 

c) katastrofa je mimoriadna udalosť, pri ktorej dôjde k narastaniu ničivých faktorov a ich 

následnej kumulácii v dôsledku živelnej pohromy a havárie. 

Mimoriadnou situáciou sa rozumie obdobie ohrozenia alebo obdobie pôsobenia následkov 

mimoriadnej udalosti na život, zdravie alebo majetok, ktorá je vyhlásená podľa novelizovaného 

znenia zákona NR SR č. 42/1994 Z. z. o CO obyvateľstva, a počas ktorej sú vykonané opatrenia 

na znižovanie rizík ohrozenia, alebo postupy a činnosti na odstránenie následkov mimoriadnej 

udalosti. 

Mimoriadne udalosti sa podľa jednej z medzinárodných klasifikácií, používanej v rámci  

Medzinárodnej organizácie CO, rozdeľujú podľa príčin vzniku na vzniknuté z prírodných, 

technologických a ľudských príčin. 

 

1.1.3 Kríza, krízová situácia, krízový stav 
 

Podľa REPKU, I. ( 2002 )  kríza predstavuje negatívnu odchýlku od rovnovážneho stavu, 

rozhodný okamih alebo časový úsek, po ktorom nasleduje obrat vo vývoji. Je to teda zložitý a 

nebezpečný stav v živote spoločnosti, v prírode a v technologických procesoch, ktorého 

negatívne dôsledky môžu vážne ohroziť ich funkciu, prípadne aj existenciu. 
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Krízová situácia je situácia, ktorá svojím rozsahom a charakterom vážne naruší, prípadne zmení 

hospodársky alebo spoločenský chod štátu alebo územného celku, alebo konkrétneho subjektu. 

Krízový stav je právny stav, vyhlásený orgánom verejnej správy na určitom území na riešenie 

krízovej situácie ( vojna, vojnový stav, výnimočný stav, núdzový stav, stupeň povodňovej 

aktivity ). Vyžaduje potrebu aplikovania špeciálnych postupov nástrojov a techník. 

Krízové situácie môžu byť spôsobené prírodnými, ľudskými a technickými faktormi.  

Záplavy, suchá a ďalšie živelné pohromy vznikajú stále častejšie ľudským zásahom do 

ekologického systému, prípadne jeho nesprávnym technologickým používaním. 

Podľa charakteru krízových situácií a príčin, ktoré ich vyvolali, je možné krízové situácie 

rozdeliť nasledovne : 

- krízové situácie vyvolané prírodnými činiteľmi, 

- krízové situácie spôsobené ľudskými činiteľmi, 

- sekundárne krízové situácie. 

Krízová situácia podľa FILIPA, S. (2006) je časovo a priestorovo vymedzený alebo 

ohraničený priebeh javov a procesov po narušení rovnovážneho stavu spoločenských, prírodných 

a technologických systémov a procesov, v dôsledku ktorých sú ohrozené životy ľudí, životné 

prostredie, ekonomika, duchovné a hmotné hodnoty štátu alebo regiónu a jeho obyvateľov a 

môže byť narušené fungovanie inštitúcií verejnej moci. 

Krízy a krízové situácie podľa ŠIMÁKA, L. ( 2001) pôsobia vždy na konkrétny subjekt, 

a vznikajú v konkrétnom prostredí.  

Počas kríz a krízových situácií nemajú vykonané činnosti a deje štandardný charakter, nie je 

možné dotknuté činnosti a deje riešiť štandartnými postupmi, prostriedkami a nástrojmi. Riešenie 

kríz, krízových situácií a krízových stavov, eliminovanie ich negatívnych účinkov na spoločnosť 

ako celok i jednotlivca, musí byť komplexne pripravené.  

Vyvoláva potrebu : 

- legislatívneho zabezpečenia tohoto procesu, 

- vytvorenia systému krízového riadenia vo verejnej správe i v rámci    podnikateľských   

subjektov, 

- využívania neštandardných síl, prostriedkov a postupov, 

- delegovania osobitných právomocí pracovníkom krízového riadení, 

- čiastočného obmedzenia základných ľudských práv občanov ( na základe osobitných 

zákonov ), 
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- vyžadovanie vecného plnenia v prospech riešenia krízových situácií od právnických i  

fyzických osôb, 

- vytvorenia zásad zapojenia širokej verejnosti do riešenia krízových situácií, 

Krízové situácie môžu byť spôsobené prírodnými, ľudskými a technickými faktormi. Záplavy, 

suchá a ďalšie živelné pohromy vznikajú stále častejšie ľudským zásahom do ekologického 

systému, prípadne jeho nesprávnym technologickým používaním.   

 GOZORA, V. (2000) definuje krízu, ako rozhodujúcu chvíľu, v ktorej nastáva obrat vo 

vývoji, v dôsledku čoho sa zhorší pôvodný stav. Vo svojej podstate predstavuje zložitý, ťažko 

prekonateľný a nebezpečný stav v spoločenskom, ekonomickom či organizačnom systéme. 

Krízová situácia je nepredvídateľný alebo ťažko predvídateľný priebeh dejov a činností po 

narušení rovnovážneho stavu prírodných, spoločenských, výrobných a technologických 

systémov, ktoré ohrozujú život obyvateľstva, životné a pracovné prostredie, ekonomické a 

duševné statky krajiny a jej obyvateľstva.  

Podľa metodických pokynov pre spracovanie krízových plánov Ministerstva hospodárstva SR 

možno krízovú situáciu definovať ako situáciu, ktorá svojim rozsahom vážne naruší, prípadne 

zmení hospodársky alebo spoločenský chod štátu či územného celku. 

Krízové situácie majú tendenciu rozširovať sa, a tak sme často svedkami, že krízová situácia 

lokálneho významu prerastie do regionálneho, celoštátneho a nadnárodného rozmeru.  

Príkladom sú mnohé priemyselné havárie, požiare, terorizmus, zemetrasenie a podobne. 

Krízové situácie sú spôsobené faktormi : 

Prírodné faktory – determinanty, ktoré majú svoj pôvod v narušení rovnovážneho  

(homeostatického ) stavu prírody. Takýmto faktorom sú tektonické zlomy, cyklóny, prudké 

ochladenie, zvýšené zrážky a ďalšie zdroje, ktoré sa prejavujú vo forme zemetrasení, záplav, 

veterných smrští, krupobití, ale aj sociálnych výbuchov obyvateľstva. Dôsledky prírodných 

faktorov sa prejavujú na mikroekonomickej a makroekonomickej úrovni. 

Technologické faktory – sú činitele, ktoré majú svoj pôvod v technologických procesoch. 

Takýmto faktorom môže byť narušenie technologického postupu, nedodržanie ochrany a 

bezpečnosti pri práci, zavádzanie alternatívnych výrobných činiteľov, nevhodné skladovanie a 

odbyt výrobkov. 

Ľudské faktory – majú svoj základ v ľuďoch, ktorí sú nositeľmi pracovnej a technologickej 

disciplíny, rozhodovacích procesov, ale aj rozhodnutí v podnikovom manažeringu. Práve 

nesprávne rozhodnutia sú činiteľmi krízových situácií a podnikových kríz. 
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Napriek uvedenému konštatovaniu treba uviesť, že ľudskej kontrole sa najviac vymykajú 

prírodné faktory, možnosti eliminovania a predpokladania. Preto je pripravenosť štátnej správy, 

záchranného systému, ale aj podnikového manažmentu na krízové situácie nižšia ako v prípade 

zlyhania ľudského alebo technologického činiteľa. 

Pôvodné členenie faktorov krízových situácií postupne stráca hraničné obmedzenia. Je to preto, 

že ľudský činiteľ často sám determinuje vznik prírodných katastrof alebo narušenie výrobných a 

technologických postupov.  

Podľa charakteru krízových situácií a príčin ktoré ich vyvolali je možné podľa REPKU, I. 

(2002) krízové situácie rozdeliť nasledovne : 

Krízové situácie vyvolané prírodnými činiteľmi – sú v prevažnej miere nezávislé na ľudskom 

vedomí a vôli. Človek ich nemôže predvídať a len čiastočne môže ovplyvniť rozsah ich 

negatívneho pôsobenia na ľudstvo, životné prostredie a materiálne hodnoty. 

Povodne: 

Jednou zo základných podmienok života na zemi a nevyhnutnou podmienkou existencie biosféry 

je voda. Vnútrozemné údolia a záplavové nížiny sú ohrozené, ak sa nahromadí priveľa dažďovej 

vody alebo topiaceho sa snehu.  

Objektívne príčiny povodní možno hľadať v nepriaznivých klimatických a iných podmienkach, 

ktoré povodni predchádzali, subjektívne príčiny spočívajú v ľudskom činiteľovi. 

Povodňová vlna je spôsobená povrchovým odtokom z vyššie položených miest alebo vybrežením 

vôd z tokov, prielomová vlna je povodňová vlna spôsobená haváriou vodného diela (priehrady). 

Najefektívnejšou ochranou pred povodňami je vykonávanie preventívnych opatrení a to 

technických opatrení – výstavba ochranných vodohospodárskych objektov, ako sú hrádze, úpravy 

tokov, a organizačných opatrení – spracovanie povodňových plánov, vykonávanie povodňových 

prehliadok. 

Opatrenia na ochranu pred povodňami sú : 

- povodňové plány, 

- povodňové prehliadky, 

- predpovedná, hlásna a varovná povodňová služba, 

- hliadková služba, zabezpečovacie práce, 

- záchranné práce. 
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Suchá: 

Suchá majú negatívny vplyv na poľnohospodársku výrobu a podstatne ovplyvňujú vznik 

požiarov. Je spôsobené trvalým nedostatkom dažďov, nízkou vlhkosťou pôdy a vzduchu. Škody 

spôsobené suchom možno zmierniť vybudovaním účinného systému závlah, výstavbou vodných 

nádrží ako aj  eliminovaním predpokladaných rizík. 

Požiare: 

Požiare sú najproblematickejšou kategóriou krízových situácií prírodného charakteru. Do značnej 

miery sú vyvolané samotným človekom, jeho nepozornosťou, chybou, prípadne úmyslom. 

Spôsobujú straty na ľudských životoch a zároveň rozsiahle materiálne škody. Napriek 

skvalitňujúcim sa protipožiarnym technológiám a technickým prostriedkom monitorovania 

vzniku požiarov, má štatistika požiarov všeobecne rastúci trend. Vypaľovanie trávy vzhľadom na 

svoju vysokú spoločenskú nebezpečnosť v podobe vzniku požiarov a následne takto spôsobených 

škôd na majetku je zakázané. 

Víchrice: 

Prúdenie vzduchu z miesta vyššieho tlaku vzduchu na miesto nižšieho tlaku sa všeobecne nazýva 

vietor. 

Orkán je najsilnejší vietor, ktorý sa vyskytuje hlavne v tropických oblastiach a častejšie na mori 

než na súši. Rýchlosť orkánu majú tropické cyklóny, ktoré majú regionálne rôzne označenie, ako 

hurikán, tajfún, cyklón. 

Tornádo je rýchlo rotujúci mohutný vzdušný vír s priemerom stoviek metrov v tvare lievika, 

ktorý vychádza zo spodnej základne búrkového oblaku ( cumulonimbu). 

Lavíny: 

Snehové lavíny vznikajú na svahoch rozmanitých sklonov, pretože stabilita snehu závisí od 

hrúbky a vlastností snehu a od vlastnosti podložia.  

Podľa vlastnosti snehu, hĺbky snehovej vrstvy a spôsobu pohybu rozoznávame lavíny : 

- lavíny z páperového snehu, 

- lavíny zo suchého alebo vlhkého prachového snehu, 

- doskové lavíny, 

- lavíny z vlhkého a mokrého firnového snehu. 

Ochranné opatrenia proti lavínam sú technické opatrenia, biologické opatrenia a časovo 

obmedzené (dočasné) ochranné opatrenia. 
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Erózie a zosuvy: 

Erózia je rozrušovanie vrchnej pôdy a jej premiestňovanie do iných polôh, kde sa ukladá vo 

forme nánosov, činnosťou vody, vetra, snehu, ľadu apod. Poznáme eróziu vodnú, veternú, 

snehovú, ľadovcovú, zemnú a antropogénnu. 

Zemetrasenia: 

Zemetrasenia sú podľa počtu obetí, škôd, veľkosti zasiahnutého územia najničivejšie a 

najstrašnejšie prírodné katastrofy. Vznikajú uvoľnením obrovskej mechanickej energie vo nútri 

zeme. Zemetrasenie spôsobuje pohyb platní, z ktorých sa skladá zemská kôra. 

Ak sa zemetrasenie odohráva v mori, môžu sa vytvoriť obrovské vlny, nazývané tsunami. 

Sopečná činnosť: 

Sopečná činnosť je spôsobená magmou, ktorá vystupuje zo zemských hĺbok na zemský  

povrch a tak zapríčiňuje obrovský presun hmoty a tepelnej energie. Magma vystupuje na povrch 

cez trhliny, ktoré vznikli v dôsledku tektonických pohybov zemskej kôry. Typickým prejavom 

sopečnej činnosti na povrchu sú sopky, cez ktoré sa magma zbavená plynov (láva) dostáva na 

povrch. 

Krízové situácie spôsobené človekom  

1. Vojnový (alebo ozbrojený) konflikt – priama konfrontácia ozbrojených síl štátov patrí k 

najvýraznejším ľudským aktivitám. 

2. Civilizačné krízové situácie – vznikajú negatívnym vplyvom výrobnej činnosti človeka. 

Ich prejavom sú popolčeky, kyslé dažde, smog, freóny, používanie chemikálií rôzneho 

druhu a ich odpady, kontaminácia povrchových a podzemných vôd, narušenie ozónovej  

vrstvy. 

3. Havárie – sú spôsobené narušením rovnovážneho stavu v systéme ČLOVĚK – STROJ – 

PROSTREDIE. Členíme ich na priemyselné, poľnohospodárske, havárie v doprave, 

ostatné havárie. 

4. Terorizmus – predstavuje politicko motivované násilie pôsobiace proti neozbrojeným 

ľuďom na národnej alebo nadnárodnej úrovni, pričom je uskutočňované skupinami alebo   

jednotlivcami. Jeho cieľom je väčšinou dosiahnutie splnenia požiadaviek    

prostredníctvom násilia zameraného na obyvateľstvo. 

Sekundárne krízové situácie 

Medzi sekundárne krízové situácie vyvolané následne prírodnými alebo ľudskými činiteľmi 

patria chaos, epidémie, hladomor, migrácia obyvateľstva. 
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DVOŘÁK, J. (2001) zaraďuje medzi civilizačné hrozby, ktoré ľudstvo utvára a 

zdokonaľuje najmä hrozby vyplývajúce z vojenských konfliktov. Zložitosti vývinu súčasnej 

civilizácie, najmä prehlbovanie rozdielov medzi rozvinutejšími a zaostávajúcimi časťami sveta, 

rýchlo narastajúce a šíriace prejavy terorizmu, radikalizmu a extrémizmu rôznych 

organizovaných skupín alebo dokonca štátov, vlastniacich jadrové, chemické, biologické zbrane, 

predstavujú civilizačné výzvy, ktoré znova s veľkou naliehavosťou vyvstávajú pred 

demokratickým svetovým spoločenstvom. 

Súčasný civilizačný vývoj podľa BRZYBOHATÉHO, M. a kol. (2001) so sebou prináša 

okrem pozitívnych javov aj radu negatívnych rizík. Prejavujú sa napríklad v ekológii, 

v zdravotnej problematike a aj v spoločenských vzťahoch. Predovšetkým rozvoj demokracie, 

technológií, informatiky a dopravy so sebou nesú enormné riziká v oblasti bezpečnosti. K nim 

patrí napríklad rýchlo sa šíriace formy organizovaného zločinu, násilné kriminality, radikalizmus, 

extrémizmus a terorizmus. Terorizmus je dnes celosvetový problém. Existujú desiatky definícií 

terorizmu. V najobecnejšej rovine je chápaný ako forma organizovaného násilia, obvykle 

zameraného proti nezúčastneným osobám, za účelom dosiahnutia politických, kriminálnych alebo 

iných cieľov. 

Slovo kríza – krisis podľa autora pochádza z gréčtiny, znamená súdny proces, vrcholový spor a 

dochádza k rozsudku, k rozhodnutiu. Rozhoduje sa o obratu k lepšiemu alebo k horšiemu. 

Obecne znamená vyvrcholenie nejakého deja, smerujúceho k nutnej a neodkladnej zmene (obratu 

– katastrofe). 

SEIDL, M. (2006) hovorí, že rozhodujúce postavenie v dopravnom zabezpečení počas 

riešenia krízových situácií majú v podmienkach SR železničná a automobilová doprava. Ostatné 

druhy dopravy sú na prepravu obyvateľstva a materiálu využívané len výnimočne. 

Zaoberá sa dopravnou logistikou, jej úlohou je plánovanie a realizácia opatrení na optimálne 

usporiadanie prepravy, zahrňujúce výber dopravných prostriedkov, prepravných trás, naloženie a 

vyloženie materiálu s následným odovzdaním príjemcovi. Je možné ju charakterizovať ako 

zámernú pohybovú činnosť, spočívajúcu v premiestnení veci alebo osôb prostredníctvom pohybu 

dopravných prostriedkov po dopravných cestách. 

 ŠIMÁK, L. (2001) uvádza, že podľa charakteru krízových javov a príčin, ktoré ich 

vyvolali, môžeme tieto javy rozdeliť na krízy vyvolané prírodnými činiteľmi, krízy spôsobené 

ľudskými činiteľom a sekundárne krízy (obrázok 1). 
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Obrázok  1   Štruktúra krízových javov a príčin   
Zdroj :  ŠIMÁK, L. (2001) 

 

DVOŘÁK, J. (2003) sa v druhej časti zaoberá ochranou proti zbraniam hromadného 

ničenia a proti analogickým ohrozeniam, ktoré môžu byť spôsobené haváriami s únikom 

nebezpečných látok.  

ROTH, R.  (2007) definuje civilnú ochranu ako systém opatrení zameraných na ochranu 

života, zdravia a majetku, spočívajúcich najmä v analýze možného ohrozenia, ako aj určenie 
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postupov a činnosti pri odstraňovaní následkov mimoriadnych udalostí. Evakuáciu definuje ako 

odsun ohrozených osôb, zvierat, prípadne vecí z určitého územia, ktorým je najmä okolie 

jadrového zariadenia, ďalej územie ohrozené zamorením pri úniku nebezpečnej látky pri 

technologickej havárii, územie ohrozené možnou živelnou pohromou, haváriou 

vodohospodárskych diel a ďalšie územie vyčlenené pre potreby operačnej činnosti Ozbrojených 

síl Slovenskej republiky za stavu vojny. Je to opatrenie kolektívnej ochrany obyvateľstva. 

Ochrana obyvateľstva je systém úloh a opatrení zameraných na ochranu života, zdravia a 

majetku, spočívajúcich najmä v analýze možného ohrozenia a v prijímaní opatrení na  znižovanie 

rizík ohrozenia, ako aj určenie postupov a činnosti pri odstraňovaní následkov mimoriadnych 

udalostí. 

Ukrytie obyvateľstva je využitie úkrytov a iných vhodných priestorov k ochrane obyvateľstva 

pred účinkami svetelného a tepelného žiarenia, prenikavej radiácie, kontaminácie rádioaktívnym 

prachom, chemickými alebo biologickými látkami a proti tlakovým účinkom zbraní hromadného 

ničenia a pred možnými následkami mimoriadnych udalostí.  

BUZALKA, J.  (2004) Po vyhodnotení skúseností z tzv. „berlínskej krízy“ v roku 1961 je 

prijímaná „Nová koncepcia CO ČSSR“, v ktorej sú už na ochranu obyvateľstva pred účinkami 

zbraní hromadného ničenia vymedzené tri základné spôsoby ochrany : 

- evakuácia obyvateľstva, 

- ukrytie obyvateľstva, 

- vybavenie všetkého obyvateľstva prostriedkami individuálnej protichemickej ochrany, 

Vo všetkých krajoch a vo vybraných okresoch a mestách boli ustanovené evakuačné komisie 

s úlohou riadiť a koordinovať prípravy na evakuáciu. Priamo v mestách boli evakuačné strediská 

zriaďované len  pre evakuáciu v I. poradí , čiže pre deti predškolského veku, školské deti, 

chorých a chôdze neschopných občanov. Pre evakuáciu v I . poradí boli evakuačné strediská 

zriaďované mimo miest, aby ohrozené priestory mohli byť opustené čo najrýchlejšie. Medzi 

diskutované problémy patrili otázky evakuácie detí, najmä rozhodnutie o ich evakuácii v I. poradí 

bez sprievodu rodičov.  

Zabezpečovanie a vykonávanie evakuácie obyvateľstva nebolo v predchádzajúcom období do 

roku 1995 legislatívne, organizačne ani materiálne jednotne riešené. 

Uskutočňovanie evakuácie bolo plánované v závislosti na vývoji vojensko-politickej situácie.  

Po prijatí zákona Národnej rady Slovenskej republiky č.42/1994 Z.z o civilnej ochrane 

obyvateľstva bolo nevyhnutné systém ochrany obyvateľstva evakuáciu ujednotiť a pripraviť 
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najmä na obdobie nebezpečenstva vzniku mimoriadnej udalosti v podobe živelnej pohromy, 

technologickej havárie alebo katastrofy v dobe mieru. 

BUZALKA, J. (2006) V modernom poňatí civilnej ochrany je ukrytie spolu 

s evakuáciou základným opatrením kolektívnej ochrany obyvateľstva, pričom dôraz na ukrytie 

alebo evakuáciu je v rôznych krajinách závislý na ich geografických pomeroch, ekonomickej sile 

a technickej vyspelosti. V súčasnom období je ukrytie obyvateľstva ako opatrenie kolektívnej 

ochrany realizované podľa novej právnej normy. Vyhláška MV SR č.532/2006 Z. z. o 

podrobnostiach na zabezpečenie stavebno-technických požiadaviek a technických podmienok 

zariadení civilnej ochrany upravuje jednak druh a rozsah stavebno-technických požiadaviek 

zariadení civilnej ochrany zameraných na ochranu života, zdravia a majetku a tiež technické 

podmienky zariadení civilnej ochrany na utváranie predpokladov na znižovanie rizík a následkov 

po vyhlásení mimoriadnej situácie a v čase vojny a vojnového stavu.  

 

1.1.4 Krízový manažment 

 
GOZORA, V. (2000) uvádza, že krízový manažment je proces sústavného a 

cieľavedomého usmerňovania výrobných, servisných a podnikateľských činností 

prostredníctvom podnikových zdrojov zameraných na ochranu ľudských a ekonomických hodnôt, 

na bezpečnú prevádzku a udržanie rovnovážneho stavu podniku vo všetkých oblastiach jeho 

činnosti.  

Podľa FILIPA, S. - ŠIMÁKA, L. (2006) je pojem krízový manažment nutné definovať 

z troch základných pohľadov: 

- z funkčného pohľadu – je to špecifická činnosť manažmentu riadiaceho subjektu alebo 

riadiacej sústavy, zameraná na riešenie vzniknutej krízovej situácie, s použitím 

špecifických princípov, metód a postupov s cieľom vykonania jej negatívnych následkov 

a obnovy fungovania daného systému, 

- z inštitucionálneho pohľadu – je to sústava inštitúcií (pracovníkov) zaoberajúcich sa 

analýzou možnosti vzniku kríz v danom systéme, ich príčin a možných následkov a 

hľadaním opatrení a nástrojov na ich predchádzanie a na eliminovanie negatívnych 

dôsledkov v prípade ich vzniku, 
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- z teoretického pohľadu – je to logicky usporiadaný súbor poznatkov o možných krízach, 

ich príčinách a dôsledkoch na úrovni zaistenia bezpečnosti štátu, spoločnosti ako celku, 

hospodárskej činnosti a majetku, o princípoch, možných a opatreniach na ich riešenie. 

 

1.1.5  Krízové plánovanie 

 
Krízové plánovanie podľa FILIPA, S. – ŠIMÁKA, L. (2006)  je síce jednou zo 

základných funkcií krízového manažmentu, no aj organizovanie a vedenie ľudí má na úspešné 

riešenie krízových javov veľký vplyv. Všeobecne je možné tvrdiť, že krízové plánovanie 

stanovuje ciele ktoré chce dosiahnuť bezpečnostný systém, no na druhej strane je tiež nástrojom 

na vytváranie zdrojov určených na riešenie krízových javov a posudzovanie potrieb spoločnosti 

v procese zvyšovania úrovne bezpečnosti v danom regióne a možnosti, ktoré má spoločnosť na 

riešenie krízových situácií vytvorené, prípadne ktoré je schopná v danom čase vytvoriť. 

Plánovanie je východisková funkcia manažérskych procesov, ktorá ovplyvňuje ostatné funkcie 

a vytvára pre ne ciele, základné ohraničenia, ale stanovuje aj metódy a nástroje. 

Štruktúra krízového plánovania nie je jednoznačne daná žiadnou právnou normou 

a v nadväznosti na zásadné spoločenské zmeny po roku 1989 i 1993. Ak teda vychádzame zo 

štandardov NATO, ale tiež zo zásad platných v EÚ a za základné porovnávacie kritérium 

stanovíme podporu obrany a ostatných krízových situácií, môžeme krízové plánovanie rozdeliť 

na dva základné druhy, ktorými je obranné plánovanie a civilné núdzové plánovanie.  

Členenie krízového plánovania v  Slovenskej republike zo systémového hľadiska je uvedené na 

obrázku 2.     

 

                                                                                                                       
KRÍZOVÉ PLÁNOVANIE 
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Obrázok 2  Štruktúra krízového plánovania 
 Zdroj:  FILIP, S. – ŠIMÁK, L. (2006) 
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Vrcholným orgánom civilného núdzového plánovania v podmienkach Slovenskej republiky je 

Výbor pre civilné núdzové plánovanie (obrázok 3).  
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Obrázok  3   Štruktúra civilného núdzového plánovania 
Zdroj : NOVÁK, L. (2005) 

 

1.2  Právne východiská civilnej ochrany obyvateľstva 
 

Ústavný zákon NR SR č. 227/2002 Z. z. o bezpečnosti štátu v čase vojny, vojnového 

stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu. 

Slovenská republika vykonáva štátnu moc s cieľom zachovať mier a bezpečnosť štátu, najmä 

brániť svoju zvrchovanosť, územnú celistvosť, nedotknuteľnosť hraníc a demokratický poriadok, 

chrániť život a zdravie osôb, základné práva a slobody, majetok a životné prostredie a plniť 

záväzky vyplývajúce z členstva v organizácii vzájomnej kolektívnej bezpečnosti a 

medzinárodných zmlúv, ktorými je Slovenská republika viazaná. Základnou úlohou verejnej 

moci  v čase vojny, vojnového stavu, výnimočného stavu a núdzového stavu je vykonávať všetky 

potrebné opatrenia na obranu štátu a zachovanie jeho bezpečnosti, na ochranu života a zdravia 

osôb, na ochranu majetku na dodržiavanie základných práv a slobôd, na odvrátenie ohrozenia 
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alebo na obnovu narušenia hospodárstva, najmä riadneho fungovania zásobovania, dopravy a 

verejných služieb v obciach a na riadne fungovanie ústavných orgánov. 

Bezpečnosť je stav, v ktorom je zachovaný mier a bezpečnosť štátu, jeho demokratický poriadok 

a zvrchovanosť, územná celistvosť a nedotknuteľnosť hraníc štátu, základné práva a slobody a 

v ktorom sú chránené životy a zdravie osôb, majetok a životné prostredie. Krízová situácia je 

obdobie, počas ktorého je bezprostredne ohrozená alebo narušená bezpečnosť štátu a ústavné 

orgány môžu po splnení podmienok ustanovených v tomto ústavnom zákone na jej riešenie 

vypovedať vojnový stav alebo výnimočný stav. 

Zákon NR SR č. 414/2002 Z. z. o hospodárskej mobilizácii a o zmene zákona Národnej 

rady Slovenskej republiky č. 274/1993 Z. z. o vymedzení pôsobnosti orgánov vo veciach ochrany 

spotrebiteľa v znení neskorších predpisov a vyhlášky  Ministerstva hospodárstva Slovenskej 

republiky č. 125/2003 Z. z., ktorou sa upravujú podrobnosti o predaji životne dôležitých 

výrobkov alebo životne dôležitých tovarov s využitím mimoriadnych regulačných opatrení a o 

odberných opatreniach a v súlade s § 6 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii činnosti vlády a 

organizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, vydáva  

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky metodický pokyn č. 4/2003 na spracovanie 

podkladov využiteľných krajskými, okresnými úradmi a obcami pri organizácii predaja životne 

dôležitých výrobkov alebo životne dôležitých tovarov s využitím mimoriadnych regulačných 

opatrení počas krízovej situácie. 

Zákon NR SR č. 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času 

vojny a vojnového stavu. Tento zákon ustanovuje pôsobnosť orgánov verejnej moci pri riadení 

štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu, práva a povinnosti právnických 

osôb pri príprave na krízové situácie mimo času vojny a vojnového stavu a pri ich riešení a 

sankcie za porušenie povinnosti ustanovených týmto zákonom Krízová situácia je podľa zákona  

obdobie, počas ktorého je bezprostredne ohrozená alebo narušená bezpečnosť štátu a ústavné 

orgány môžu po splnení podmienok ustanovených v ústavnom zákone alebo osobitnom zákone 

na jej riešenie vyhlásiť výnimočný stav, núdzový stav alebo mimoriadnu situáciu. 

Krízovým riadením mimo času vojny a vojnového stavu rozumieme podľa zákona súhrn 

riadiacich činností orgánov krízového riadenia, ktoré sú zamerané na analýzu a vyhodnotenie 

bezpečnostných rizík a ohrození, plánovanie, prijímanie preventívnych opatrení, organizovanie, 

realizáciu a kontrolu činnosti vykonávaných pri príprave na krízové situácie a pri ich riešení. 
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Krízový štáb je výkonný orgán krízového riadenia, ktorého úlohou je analyzovať riziká  krízovej 

situácie, navrhovať opatrenia na jej riešenie a koordinovať činnosť zložiek v jeho pôsobnosti 

v období krízovej situácie. 

Civilné núdzové plánovanie je príprava a koordinovanie opatrení na zabezpečenie funkčnosti 

orgánov verejnej moci, vnútorného poriadku a bezpečnosti štátu a civilnej ochrany obyvateľstva 

v čase krízovej situácie. 

Podľa §10 zákona 387/2002 Z. z. o riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a 

vojnového stavu, obec na svojom území : 

- zriaďuje krízový štáb, 

- koordinuje činnosť podnikateľov a právnických osôb pri civilnom núdzovom plánovaní 

- vykonáva opatrenia na riešenie krízových situácii 

- uskutočňuje civilné núdzové plánovanie 

- plní úlohy ustanovené vládou 

- zhromažďuje osobné údaje o počte osôb a totožnosti osôb 

- plní pri príprave na krízové situácie a pri ich riešení úlohy civilnej ochrany podľa       

osobitného predpisu 

 Zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane 

obyvateľstva v znení zákona NR SR č.444/2006 Z. z. 

Civilná ochrana je systém úloh a opatrení  zameraných na ochranu života, zdravia a majetku, 

spočívajúcich najmä v analýze možného ohrozenia, ako aj určenie postupov a činností pri 

odstraňovaní následkov mimoriadnej udalosti. 

Mimoriadnou situáciou sa rozumie obdobie ohrozenia alebo obdobie pôsobenia následkov 

mimoriadnej udalosti na život, zdravie alebo na majetok, ktorá je vyhlásená podľa tohoto zákona 

a počas ktorej sú vykonávané opatrenia na znižovanie rizík ohrozenia alebo postupy a činnosti na 

odstránenie následkov mimoriadnej udalosti 

Mimoriadnou udalosťou sa rozumie živelná pohroma, havária alebo katastrofa, pričom : 

Živelná pohroma – je mimoriadna udalosť, pri ktorej dôjde k nežiaducemu uvoľneniu 

kumulovaných energii alebo hmôt v dôsledku nepriaznivého pôsobenia prírodných síl, pri ktorej 

môžu pôsobiť nebezpečné látky alebo pôsobia ničivé faktory, ktoré majú negatívny vplyv na 

život, zdravie alebo majetok. 
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Havária – je mimoriadna udalosť, ktorá spôsobí odchýlku od ustáleného prevádzkového  stavu, 

v dôsledku čoho dôjde k úniku nebezpečných látok alebo k pôsobeniu iných ničivých faktorov, 

ktoré majú vplyv na život, zdravie alebo majetok. 

Katastrofa – je mimoriadna udalosť, pri ktorej dôjde k narastaniu ničivých faktorov a ich 

následnej kumulácii v dôsledku živelnej pohromy a havárie.  

Nebezpečné látky sú prírodné alebo syntetické látky, ktoré svojimi chemickými, fyzikálnymi, 

toxikologickými alebo biologickými vlastnosťami samostatne alebo v kombinácii môžu spôsobiť 

ohrozenie života, zdravia alebo majetku. 

Ohrozenie je obdobie, počas ktorého sa predpokladá nebezpečenstvo vzniku alebo rozšírenia 

následkov mimoriadnej udalosti. 

Stavom núdze sa rozumie obdobie, počas ktorého sa prejavuje výrazný nedostatok základných 

životných potrieb v dôsledku ohrozenia alebo v dôsledku pôsobenia následkov mimoriadnej 

udalosti. 

Záchranné práce sú činnosti na záchranu životov, zdravia osôb a záchranu majetku, ako aj na 

ich odsun z ohrozených alebo z postihnutých priestorov. 

Lokalizačné práce sú činnosti na zamedzenie šírenia a pôsobenia následkov mimoriadnej 

udalosti. 

Likvidačné práce sú činnosti na odstránenie následkov mimoriadnej udalosti. 

Núdzovým ubytovaním je zabezpečenie dočasného bývania osôb ohrozených alebo osôb 

postihnutých následkami mimoriadnej udalosti. 

Núdzové zásobovanie je zabezpečenie dočasného minimálneho stravovania, minimálnych dávok 

pitnej vody a poskytovanie ďalších základných potrieb osobám postihnutým mimoriadnou 

udalosťou v medziach existujúcich podmienok na prežitie, najmä dodávok  elektrickej energie, 

zabezpečenie tepla a základné zdravotnícke zabezpečenie. 

Ukrytím sa rozumie ochrana osôb v ochranných stavbách pred možnými následkami 

mimoriadnych udalostí. 

Evakuáciou sa rozumie odsun ohrozených osôb, domácich zvierat, prípadne veci z určitého 

územia. 

Protiradiačné, protichemické a protibiologické opatrenia určené na zníženie alebo na vylúčenie 

následkov pôsobenia nebezpečných látok. 

Informačný systém civilnej ochrany tvorí hlásna služba a informačná služba civilnej ochrany, 

pričom hlásna služba zabezpečuje včasné varovanie obyvateľov a vyrozumievanie osôb činných 
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pri riešení následkov mimoriadnej udalosti a informačná služba zabezpečuje zber, spracovanie, 

vyhodnocovanie a poskytovanie informácií. 

Sebaochranou sa rozumie pomoc vlastnými silami a prostriedkami, ktorá sa zameriava na 

ochranu vlastnej osoby a jej najbližšieho okolia a smeruje k zmierneniu alebo k zamedzeniu 

pôsobenia následkov mimoriadnej udalosti. 

Kategorizáciou územia sa rozumie začlenenie územných obvodov okresov do skupín 

charakterizovaných porovnateľným ohrozením možnými mimoriadnymi udalosťami. Je určujúca 

na diferencovanie rozsahu plánovaných opatrení civilnej ochrany. 

Plánom ochrany obyvateľstva sa rozumie súbor dokumentov obsahujúcich protiradiačné, 

protichemické a protibiologické a ďalšie opatrenia, technické a iné informácie potrebné na 

zabezpečenie ochrany obyvateľstva pre prípad mimoriadnej udalosti. 

Jednotkou civilnej ochrany sa rozumie organizovaná skupina osôb, odborne pripravená a 

materiálne vybavená na plnenie úloh civilnej ochrany. 

Materiálom civilnej ochrany sa rozumejú hnuteľné veci obstarané spravidla z prostriedkov 

štátneho rozpočtu a určené na zabezpečovanie hlásnej služby a informačnej služby civilnej 

ochrany, úloh plnených jednotkami civilnej ochrany, ako aj prostriedky individuálnej ochrany 

obyvateľstva. 

Varovanie obyvateľstva  sa vykonáva varovnými signálmi 

A ) „ VŠEOBECNÉ OHROZENIE“ – dvojminútovým kolísavým tónom sirén pri ohrození alebo 

pri vzniku mimoriadnej udalosti, ako aj pri možnosti rozšírenia následkov mimoriadnej 

udalosti 

B ) „ OHROZENIE VODOU“ – šesťminútovým stálym tónom sirén pri ohrození ničivými 

účinkami vody. 

Koniec ohrozenia alebo koniec pôsobenia následkov mimoriadnej udalosti sa vyhlasuje signálom 

„ KONIEC OHROZENIA“ – dvojminútovým stálym tónom sirén bez opakovania 

Varovné signály a signál „ KONIEC OHROZENIA“ sa následne dopĺňajú hovorenou 

informáciou prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov. 

Preskúšanie prevádzkyschopnosti systémov varovania obyvateľstva sa vykonáva dvojminútovým 

stálym tónom sirén po predchádzajúcom informovaní obyvateľstva o čase skúšky 

prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov.  

Podľa § 15 odsek 1 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 42/1994 Z.z. o civilnej 

ochrane obyvateľstva obec: 
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a) vypracúva plán ochrany obyvateľstva, oboznamuje sa s havarijnými plánmi podnikov a 

prevádzok na svojom území a informuje obyvateľstvo o postupe pri mimoriadnej udalosti, 

b) koordinuje plnenie úloh v súčasnosti s právnickými osobami, 

c) riadi záchranné, lokalizačné a likvidačné práce, ak nepatria do pôsobnosti orgánov štátnej 

správy, právnických osôb alebo podnikateľov na území obce, 

d) uskladňuje, ošetruje a zabezpečuje výdaj materiálu civilnej ochrany zriadeným obcou a 

prostriedkov individuálnej ochrany obyvateľstvu obce, pre ktoré tieto prostriedky 

nezabezpečujú právnické osoby alebo podnikatelia, prostriedkami individuálnej ochrany sa 

rozumejú prostriedky na ochranu dýchacích ciest a očí proti účinkom nebezpečných  látok 

najmä počas vyhlásenia brannej povinnosti štátu, 

e) podľa potreby určuje vhodné ochranné stavby použiteľné na verejné úkryty a zabezpečuje 

ich potrebné úpravy, 

f) vykonáva hlásnu službu na území obce a poskytuje nevyhnutnú a okamžitú pomoc       

v núdzi, najmä prístrešie, stravu alebo inú materiálnu pomoc obyvateľstvu obce a          

osobám nachádzajúcim sa na území obce, 

g) plánuje, vyhlasuje, riadi a zabezpečuje evakuáciu osôb a vytvára základné podmienky na 

poskytnutie núdzového ubytovania a stravovania postihnutých a evakuovaných osôb z iných 

obcí, 

h) vytvára jednotky civilnej ochrany z obyvateľstva obce a zabezpečuje ich akcieschopnosť, 

i) zabezpečuje a vykonáva prípravu civilnej ochrany obce a v spolupráci s verejnoprávnymi 

inštitúciami s humanitným poslaním zabezpečuje prípravu obyvateľstva na sebaochranu a  

vzájomnú pomoc, 

j) vyhlasuje a odvoláva mimoriadnu situáciu a ustanovuje režim života obyvateľstva na  území 

obce v prípade vzniku mimoriadnej udalosti, 

k) vedie evidenciu evakuovaných osôb a zoznamy evakuovaných osôb podliehajúcich       

brannej povinnosti s uvedením evakuačného miesta odovzdáva príslušnej vojenskej       

správe, 

l) hospodári s pridelenými finančnými prostriedkami na civilnú ochranu, 

m) vyžaduje náhradu skutočných výdavkov vynaložených na civilnú ochranu, ktoré sa      

financujú so štátneho rozpočtu. 
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Zákon NR SR č.129/2002 Z. z. o integrovanom záchrannom systéme: 

Podľa dikcie zákona sa pod pojmom „integrovaný záchranný systém“ rozumie záchranný systém, 

ktorý zabezpečí predovšetkým rýchlu informovanosť, aktivizáciu a efektívne využívanie a 

koordináciu síl a prostriedkov záchranárskych subjektov pri poskytovaní nevyhnutnej pomoci, ak 

je ohrozený život, zdravie a majetok alebo životné prostredie alebo ak hrozí nebezpečenstvo 

vzniku mimoriadnej udalosti resp. počas mimoriadnej udalosti. V integrovanom záchrannom 

systéme pôsobia základné zložky, medzi ktoré patria Hasičský a záchranný zbor, záchranná 

zdravotná služba, útvary Policajného zboru a letecký útvar MV SR, kontrolné chemické 

laboratóriá CO, banská záchranná služba a v ostatnom období je medzi základné záchranné 

zložky zaraďovaná aj horská služba. V rámci IZS pôsobia aj právnické osoby, občianske 

združenia a organizácie, ktoré sa zaoberajú poskytovaním pomoci, záchranárskymi činnosťami 

alebo humanitnou činnosťou ako ostatné záchranné zložky. 

Zákon NR SR č.666/2004 Z. z. o ochrane pred povodňami 

Ide hlavne o súbor opatrení na predchádzanie a zamedzenie škôd na životoch a majetku občanov 

a majetku fyzických a právnických osôb pri povodniach.  

 Zákon NR SR č.314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi: 

Zákon upravuje podmienky na ochranu života a zdravia fyzických osôb, majetku a životného 

prostredia pred požiarmi a ustanovuje pôsobnosť orgánov štátnej správy a obcí na úseku ochrany 

pred požiarmi. Predmetom úpravy sú aj úlohy hasičských jednotiek pri vykonávaní záchranných 

prác pri požiaroch, živelných pohromách a iných mimoriadnych udalostiach. Tento zákon 

upravuje aj povinnosti orgánov štátnej správy a ďalších ústredných orgánov na úseku ochrany 

pred požiarmi, druhy hasičských jednotiek, ich zriaďovanie a povinnosti pri zdolávaní požiarov a 

vykonávaní záchranných prác, úlohy dobrovoľnej požiarnej ochrany SR a iných občianskych 

združení na úseku ochrany pred požiarmi. 

Požiar je každé nežiadúce horenie, pri ktorom vznikajú škody na majetku, životnom prostredí, 

alebo ktorého následkom je usmrtená alebo zranená fyzická osoba alebo uhynutá zver. Požiar je 

tiež nežiadúce horenie, pri ktorom sú ohrozené životy alebo zdravie fyzických osôb, zvieratá, 

majetok alebo životné prostredie.  Tento zákon upravuje podmienky na ochranu života a zdravia 

fyzických osôb, majetku a životného prostredia pred požiarmi a ustanovuje pôsobnosť orgánov 

štátnej správy a obcí na úseku ochrany pred požiarmi a hasičských jednotiek pri vykonávaní 

záchranných prác pri požiaroch, živelných pohromách a iných mimoriadnych udalostiach.  

V zmysle uvedeného zákona a § 15 ods. 1 je obec povinná: 
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a) podieľať sa v rozsahu svojej pôsobnosti na vytváraní podmienok na plnenie úloh ochrany 

pred požiarmi u právnických osôb, ktoré zriadila, 

b) zriadiť obecný hasičský zbor na zdolávanie požiarov a vykonávanie záchranných prác pri 

živelných pohromách a iných mimoriadnych udalostiach, ak ďalej nie je ustanovené inak, 

udržiavať jeho akcieschopnosť a zabezpečovať jeho materiálno – technické vybavenie, 

c) zabezpečovať odbornú prípravu obecného hasičského zboru, 

d) vypracovať a viesť dokumentáciu ochrany pred požiarmi obce, 

e) zabezpečiť výstavbu a údržbu hasičskej stanice alebo hasičskej zbrojnice, zabezpečiť zdroje 

vody na hasenie požiarov a udržiavať ich v použiteľnom stave, zriadiť ohlasovňu požiarov a 

ďalšie miesta, odkiaľ možno ohlásiť požiar, 

f) označovať a trvalo udržiavať voľné nástupné plochy a príjazdové cesty, ktoré sú súčasťou 

zásahových ciest, na vykonanie hasiaceho zásahu hasičských jednotiek, 

g) plniť úlohy právnickej osoby a podnikajúcej fyzickej osoby ustanovené týmto zákonom vo 

vzťahu k vlastnému majetku, 

h) vykonať preventívno – výchovnú účinnosť. 

Podľa Vyhlášky MV SR č.388/2006 Z. z. o zabezpečovaní technických a 

prevádzkových podmienok informačného systému civilnej ochrany, ktorá je vykonávacím 

predpisom k Zákonu NR SR č.42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva, sa informačný 

systém CO skladá z: 

- hlásnej služby, 

- informačnej služby. 

Varovanie obyvateľstva spadá pod hlásnu službu, ktorá sa podľa horeuvedenej vyhlášky, 

zabezpečuje varovacou a vyrozumievacou sieťou civilnej ochrany. Túto tvoria varovacie a  

vyrozumievacie pracoviská civilnej ochrany (varovacie a vyrozumievacie centrá – VaVC) a  

technické prostriedky na území, pre ktoré sú určené. 

Pôsobnosť VaVC sa zhoduje so správnym usporiadaním Slovenskej republiky. 

Varovanie obyvateľstva a vyrozumievanie osôb sa technicky zabezpečujú : 

a) sieťou sirén, ktorú tvoria sirény a systém ich ovládania, 

b) prostredníctvom rozhlasového a televízneho vysielania, 

c) domácimi rozhlasmi, ktoré musia spĺňať požiadavky technickej normy, 

d) miestnymi informačnými prostriedkami obce, 

e) systémami automatizovaného vyrozumenia, 
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f) prostredníctvom verejných elektronických komunikačných sietí. 

Sirény sú zdrojom výstražného zvukového signálu. Ovládajú sa diaľkovo z územne príslušného 

VaVC a miestne. So súhlasom obce sa môže diaľkové ovládanie VaV siete civilnej ochrany 

napojiť aj na miestny informačný prostriedok obce a so súhlasom prevádzkovateľa aj domáci 

rozhlas. 

Na obývanom území obce neozvučenom sirénami ani miestnym informačným prostriedkom obce 

sa varovanie obyvateľstva a vyrozumenie osôb zabezpečuje vyhlasovaním varovných signálov 

pomocou verejnej telefónnej siete alebo pomocou pohyblivého prostriedku, ktorým môže byť 

motorové vozidlo vybavené rozhlasovým zariadením. 

Druhy varovných signálov : 

- ohrozenie vodou – 6 minútový stály tón sirén, 

- všeobecné ohrozenie – 2 minútový kolísavý tón sirén, 

- vzdušný poplach – 2 minútový kolísavý tón sirén v čase vojny a vojnového stavu       

v prípade možného vzdušného napadnutia územia štátu, 

- koniec ohrozenia – 2 minútový stály tón sirén. 

Varovný signál sa ihneď po jeho skončení dopĺňa slovnou informáciou vo vysielaní rozhlasových 

a televíznych staníc alebo informačných prostriedkoch obce. 

 Slovná informácia  obsahuje : 

a) deň a hodinu vzniku alebo skončenia ohrozenia, 

b) údaje o zdroji a druhu ohrozenia, 

c) údaje o veľkosti ohrozeného územia, 

d) základné pokyny pre obyvateľstvo. 

Prevádzkyschopnosť systémov varovania obyvateľstva sa preskúšava raz do mesiaca, a to vždy 

druhý piatok v mesiaci o 12.00 hodine, dvojminútovým stálym tónom sirén po predchádzajúcom 

upozornení obyvateľstva o čase vykonania skúšky v hromadných oznamovacích prostriedkoch. 

Varovací systém nepreskúšava v nočných hodinách, v dňoch pracovného pokoja a spôsobom, pri 

ktorom by mohla nastať zámena so skutočným varovaním obyvateľstva. 

 Vyhláška Ministerstva vnútra SR č. 75/1995 Z. z. o zabezpečovaní evakuácie: 

Táto vyhláška upravuje podrobnosti na zabezpečovanie evakuácie v prípade ohrozenia, po vzniku 

mimoriadnej situácie alebo brannej pohotovosti štátu. 

Evakuácia sa vykonáva z dôvodu nevyhnutného časového obmedzenia pobytu osôb na 

ohrozenom území: 
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a) krátkodobo s možným návratom osôb do 72 hodín, 

b) dlhodobo s možným návratom osôb po 72 hodinách. 

Evakuačné opatrenia tvorí: 

a) súbor informácií 

- o vyrozumení a dosiahnutí pohotovosti evakuačných komisií a zariadení, 

- o spôsobe vyhlasovania evakuácie obyvateľstvu, 

- o počtoch evakuovaných, 

- o potrebe síl a prostriedkov na zabezpečenie evakuácie, 

- o materiálnom a technickom zabezpečení evakuácie, 

- o spôsobe a organizácii presunov evakuovaných, 

- o príprave evakuačných komisií, evakuačných zariadení a obyvateľstva. 

b) odborné zabezpečenie evakuácie 

- poriadkové a bezpečnostné, 

- dopravné, 

- zdravotnícke, 

- zásobovacie, 

- pôdohospodárske a veterinárne. 

Odborné zabezpečenie rieši ministerstvo vnútra v oblasti poriadkového a bezpečnostného 

zabezpečenia, ministerstvo dopravy, pôšt a telekomunikácií v oblasti dopravného zabezpečenia, 

ministerstvo zdravotníctva v oblasti zdravotníckeho zabezpečenia, ministerstvo hospodárstva a 

správa štátnych hmotných rezerv v oblasti zásobovacieho zabezpečenia, ministerstvo 

pôdohospodárstva v oblasti pôdohospodárskeho a veterinárneho zabezpečenia. 

Evakuácia sa plánuje a zabezpečuje: 

a) v okolí jadrovoenergetického zariadenia  

- z územia do 5 km pre všetko obyvateľstvo, 

- z územia do 10 km pre bezprostredne ohrozenú časť obyvateľstva, 

- z ďalšieho územia ohrozeného radiačnou haváriou pre ohrozené obyvateľstvo, 

b) z územia ohrozeného zamorením pri technologickej havárii alebo pri inej mimoriadnej  

udalosti spojenej s únikom nebezpečnej škodliviny, 

c) z územia, na ktorom pôsobia následky živelnej pohromy alebo katastrofy, ktoré dočasne 

alebo dlhodobo neumožňujú pobyt osôb, hospodárskych a domácich zvierat na tomto  území, 

d) z územia ohrozeného haváriou vodohospodárskych diel, 
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e) z ďalšieho územia vyčleneného pre potreby operačnej činnosti vojsk Armády Slovenskej  

republiky za brannej pohotovosti štátu, 

f) po vyhlásení vojny z ďalšieho územia vyčleneného pre potreby OS SR. 

Obyvateľstvo sa pre potreby plánovania a zabezpečenia evakuácie člení na tieto skupiny: 

a) deti zo škôl a školských zariadení, 

b) matky v domácnosti s deťmi, 

c) zdravotne postihnutí občania v domácnosti s rodinnými príslušníkmi, ktorí poskytujú 

opatrovateľskú službu, 

d) deti so zdravotníckych zariadení a zariadení sociálnej starostlivosti, 

e) ostatní chorí so zdravotníckych zariadení a zariadení sociálnej starostlivosti, 

f) zamestnanci štátnych orgánov, samosprávy .právnických osôb a fyzických osôb       

s možným zaradením ich rodinných príslušníkov, 

g) ostatné obyvateľstvo. 

Evakuovaní sa umiestňujú a ubytovávajú v priestoroch neohrozených a nepostihnutých 

mimoriadnou udalosťou, v rodinných domoch, v bytoch a v iných vhodných ubytovacích 

zariadeniach. 

Evakuácia domácich zvierat, prípadne vecí sa plánuje a vykonáva na záchranu plemenných stád, 

cenných materiálnych hodnôt, zásob, dokumentácie, technických zariadení, umeleckých a 

kultúrnych pamiatok a pod. spravidla až po evakuácii obyvateľstva, pričom sa vykonávajú aj 

opatrenia na zabránenie škôd. 

Obec riadi a zabezpečuje evakuáciu prostredníctvom evakuačnej komisie obce. Evakuačnú 

komisiu zariaďuje starosta obce, ktorý vymenúva a odvoláva jej členov a schvaľuje jej štatút.  

Evakuačným zariadením je evakuačné zberné miesto, evakuačné stredisko, stanica nástupu 

evakuovaných, regulačné stanovište, miesto ubytovania evakuovaných a kontrolné stanovište. 

Obyvateľstvo sa o evakuácii na ohrozenom území vyrozumie ihneď, najneskôr do 3 hodín od 

vyhlásenia evakuácie. Evakuačné komisie a evakuačné zariadenia sa na plnenie úloh uvádzajú do 

pohotovosti takto : 

a)     evakuačná komisia                        do 3 hodín, 

b)     evakuačné zberné miesto              do 4 hodín, 

c)     evakuačné stredisko                       do 4 hodín, 

d)     stanica nástupu evakuovaných     

        1. autobusová                                  do 4 hodín, 
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        2. ostatné                                         do 6 hodín, 

e)     stanica výstupu evakuovaných        do 5 hodín, 

f)     regulačné stanovište                         do 5 hodín, 

g)     miesto ubytovania evakuovaných    do 5 hodín, 

h)     kontrolné stanovište                         do 5 hodín. 

Evakuácia a preprava po určených evakuačných trasách sa začína najneskôr do 4 hodín, preprava 

po železničných, leteckých a vodných trasách do 6 hodín. Evakuácia sa skončí spravidla do 72 

hodín. 

Vyhláška MV SR č. 173/1995 Z. z. o zabezpečovaní záchranných, lokalizačných a 

likvidačných prác. Touto vyhláškou sa upravujú podrobnosti na zabezpečovanie záchranných, 

lokalizačných a likvidačných prác v prípade vzniku mimoriadnej udalosti v mieri aj za brannej 

pohotovosti štátu. Uvedený dokument upravuje etapy záchranných, lokalizačných a likvidačných 

prác a vymedzuje sily a prostriedky na vykonávanie uvedených prác.  
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2  CIEĽ  PRÁCE 
 

  Poslaním Civilnej ochrany obyvateľstva je chrániť životy, zdravie, majetok a vytvárať 

podmienky na prežitie za mimoriadnych udalostí. Civilná ochrana predstavuje systém úloh 

vychádzajúcich z analýzy mimoriadnych udalostí a obsahuje konkrétne opatrenia a postup 

činnosti pi odstraňovaní následkov. 

Hlavným cieľom diplomovej práce  je zhodnotenie stavu pripravenosti samosprávy mesta 

Fiľakovo na riešenie prírodných a civilizačných krízových situácií v územnom obvode. 

Na základe výsledkov čiastkových analýz navrhnúť opatrenia na skvalitnenie pripravenosti mesta 

na ochranu obyvateľstva, majetku a životného prostredia. 

Prvá časť diplomovej práce je zameraná na charakteristiku mesta Fiľakovo, jej 

geografickú polohu, demografickú charakteristiku, ekonomický potenciál a infraštruktúru. 

V ďalšej časti diplomová práca analyzuje riziká vzniku mimoriadnych udalostí v meste 

Fiľakovo. Práca poukazuje na vzťahy medzi záchrannými zložkami mesta a záchrannými 

zložkami integrovaného záchranného systému . 

Čiastkovými cieľmi práce sú :  

- analýza územného obvodu mesta Fiľakovo na možný vznik mimoriadnych udalostí. 

- zhodnotenie štruktúry a úloh krízových orgánov mesta na riešenie krízových javov. 

- analýza stavu zabezpečenia systému varovania obyvateľstva v meste Fiľakovo. 

- analýza štruktúry, úloh a vybavenia záchranných zložiek mesta na riešenie krízových javov 

v územnom obvode mesta.  

- zhodnotenie spolupráce záchranných zložiek mesta so záchrannými zložkami integrovaného 

záchranného systému. 

Východiskom k vypracovaniu diplomovej práce bolo štúdium literatúry, z poznatkov 

uverejnených v odborných článkoch, zákonov, vyhlášok a smerníc pre činnosť krízového 

manažmentu na zabezpečenie núdzového režimu pre ohrozené obyvateľstvo po vyhlásení 

mimoriadnej situácie.  
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3  METODIKA DIPLOMOVEJ PRÁCE 

 
Predmetom skúmania je postavenie, pôsobnosti a úlohy mesta Fiľakovo na úseku 

civilnej ochrany obyvateľstva. 

Subjektom skúmania sú riadiace orgány Mestského úradu Fiľakovo a záchranné zložky 

mesta. 

Hodnovernosť údajov si overíme kompetentnými pracovníkmi Mestského úradu Fiľakovo.  

Použité metódy : 

Na dosiahnutie cieľov diplomovej práce sme zvolili metódy a využili  techniky používané pri 

vedeckej práci a skúmaní, ako aj metódy získavania a spracovania údajov. 

V diplomovej práci boli použité tieto metódy : 

Analýza – spočíva v rozbore problematiky z  literárnych prameňov. Rozložením problematiky na 

jednotlivé zložky umožníme poznať ich vzájomnú súvislosť a získať všeobecnú orientáciu o 

danej problematike. V diplomovej práci bola použitá analýza organizačnej štruktúry mestského 

úradu. 

Vedecká abstrakcia – výber a definovanie úloh analýzy úseku civilnej ochrany obyvateľstva a 

záchranných zložiek mesta 

Syntéza – nadväzuje na analýzu a základe získaných poznatkov umožňuje sformovať celok 

Porovnávania (komparácie) – ide o porovnávanie skúmaných javov s analogickými javmi. 

Indukcie a dedukcie – formulácia záverov analýz 

Podklady budú čerpané z primárnych a sekundárnych zdrojov, prostredníctvom internetu 

z webových stránok organizácii. Primárny zber údajov bol vykonaný pomocou techniky 

osobného a riadeného rozhovoru, na sekundárny zber údajov boli použité štatistické údaje 

Mestského úradu, úseku civilnej ochrany obyvateľstva. 

Analyzovanie a vyhodnotenie získaných údajov – táto etapa sa orientuje na vykonanie analýzy, 

hodnotenia a komparácie pôsobností, kompetencií a úloh mestského úradu vo Fiľakove 

prostredníctvom získaných poznatkov. 

Zhodnotenie a odporúčania – v tej to etape sa zhodnotia údaje a navrhnú sa postupy pre 

posilnenie spolupráce mesta Fiľakovo so zložkami integrovaného záchranného systému, pri 

riešení mimoriadnych udalostí a krízového stavu.  
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Postup spracovania diplomovej práce: 

Prvým krokom spracovania výsledkov diplomovej práce bola charakteristika mesta Fiľakovo, jej 

geografická poloha a prírodné zdroje, demografická charakteristika, ekonomický potenciál a 

infraštruktúra. Potom nasledovala analýza  vzniku mimoriadnych udalostí v meste Fiľakovo, a 

v ďalšom kroku sa zhodnotila štruktúra krízových orgánov mesta a ich úloh pri riešení krízových 

javov. SWOT analýza spolupráce záchranných zložiek mesta so záchrannými zložkami 

integrovaného systému je ťažiskovou časťou práce. 
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4  ANALÝZA SÚČASNÉHO STAVU V MESTE FIĽAKOVO 
 

4. 1  Charakteristika mesta Fiľakovo 
 

4. 1. 1   Geografická charakteristika mesta Fiľakovo 
 

Z geomorfologického členenia leží  Fiľakovo v Matransko - slanskej oblasti v celku 

Cerová vrchovina v krajnom podcelku – Fiľakovská brázda. Brázdu tvorí niva riečky Beliny a 

priľahlá sprašová pahorkatina a má ráz kotlinovej malolesnej krajiny. 

Zemepisná poloha : 48 stupňov 16 minút severnej zemepisnej šírky 

                                 19 stupňov 50 minút východnej zemepisnej šírky 

Stred mesta má nadmorskú výšku 193 m, výškové rozpätie v chotári je 185 – 350 metrov. 

Rovinatý až vrchovitý povrch tvoria prevažne stredotreťohorské pieskovce a ílovce, z ktorých 

vystupujú na juhovýchode mladotreťohorné bazalty.  

Z nerastných surovín sa pri Fiľakove vyskytujú lejárske piesky, troskové lávy, andezit,  

tehliarska hlina a hnedé uhlie. Geologický vývoj Fiľakova a okolia bol zložitý, prebiehal vo 

viacerých etapách a niekoľkokrát sa vystriedali obdobia morskej i sladkovodnej s obdobiami 

horotvornými, sopečnými a obdobiami suchej zeme. 

Cez Fiľakovo tečie potok Belina. Jeho prítokom je Čamovský potok. Belina sa pri Prši vlieva do 

Suchej. Vo Fiľakove je niekoľko minerálnych prameňov, zemitých kyseliek zvaných -  Šťavice. 

Živočíšstvo regiónu patrí do palearktickej oblasti lesnej zóny, z hľadiska zoogeografického 

členenia do panonského pásma stepí. 

 

4. 1. 2   Poloha mesta Fiľakovo 
 

Samotné mesto s celkovou výmerou katastrálneho územia 1645,90 ha sa nachádza 

v južnej prihraničnej oblasti Banskobystrického samosprávneho kraja, v krásnom prírodnom 

prostredí na okraji Chránenej krajinnej oblasti – Cerová vrchovina. Disponuje atraktívnou 

polohou, nakoľko leží v blízkosti hranice s Maďarskom na dopravnej osi Lučenec – Salgotarján, 

s perspektívou rozvojových možností. Mesto Fiľakovo je súčasťou sídelnej štruktúry okresu 

Lučenec, ktoré svojimi zvláštnosťami a osobitosťami s prírodnými a socioekonomickými 
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pomermi charakterizujúce územie okresu. V kotlinách vznikla sieť kompaktných vidieckych 

sídiel, z niektorých sa postupne, ako rástol ich význam stali mestá – Lučenec, Poltár, Fiľakovo. V 

19. a 20. storočí sa vidiecke sídla rozšírili o sieť lazov a samôt hlavne z ekonomických dôvodov. 

Táto štruktúra osídlenia má dodnes neobyčajne vysokú krajinno – estetickú hodnotu. Mesto 

Fiľakovo leží v južnej časti stredného Slovenska a v južnej časti lučenského okresu, ktorý je 

súčasťou Banskobystrického kraja. Urbanistické hodnoty mesta spočívajú v celkovej pôdorysovej 

osnove mesta, najviac však jeho jadra s dominantou Fiľakovského hradu. Organizačne je územie 

mesta rozdelené na mestské štvrte, ktorých je osem: 

1. Mestská štvrť – Sídlisko 

2. Mestská štvrť – Halaštó 

3. Mestská štvrť – Červená skala 

4. Mestská štvrť – bývalý Kovosmalt 

5. Mestská štvrť – Kohútí vrch 

6. Mestská štvrť – Železničná stanica 

7. Mestská štvrť – Juh mesta 

8. Mestská štvrť – Pisárová pustatina 

Štruktúra katastrálneho územia je uvedená v tabuľke 1: 

 

Tabuľka 1 Štruktúra katastrálneho územia Fiľakovo 

Plochy v ha 

Katastrál-
ne územie 
ceklkom 

Zastavaná 
plocha v % 

Plocha 
poľnohos- 
podárskej 

pôdy v % 

Plocha 
lesnej 
pôdy v %

Vodné 
plochy v % 

Ostatné 
plochy v % 

355 21,56 1 011,74 61,47 168,8 10,2 12,15 0,74 98,2 6,03 1 645,90 
Zdroj: Mestský úrad Fiľakovo 

 

Mesto Fiľakovo urbanisticky tvorí jeden ucelený súbor stavebne zrastený s obcou Biskupice.  

Mesto Fiľakovo sa rozvíjalo s narastaním významu hradu a jeho celkovým postavením  

v rámci novohradskej župy Uhorska. Po zániku vojensko-obrannej funkcie sa mesto rozvíjalo na 

základe hospodárskych činností, poľnohospodárstva, obchodu a dopravy. 

Fiľakovský hrad bol dôležitý pre svoju výhodnú polohu na križovatke ciest do banských oblastí. 

Cez Fiľakovo prechádzala aj dôležitá obchodná a vojenská cesta Fiľakovo – Zvolen. 
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4. 1. 3   Demografické údaje 
 

V roku 1991 pri ostatnom sčítaní ľudu, bytov a domov malo mesto Fiľakovo 10 880  

obyvateľov. Najväčší nárast počtu obyvateľstva mesto zaznamenalo koncom 70-tych a začiatkom 

80-tych rokov. Od roku 1996 mal ukazovateľ počtu obyvateľov mesta Fiľakovo pozvoľna 

vzostupný trend (tabuľka 2 a obrázok 4). 

 

Tabuľka 2 Vývoj počtu obyvateľov Fiľakovo v rokoch 1996 - 2006 

  1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
Počet 
spolu 9 925 10016 10033 10019 10069 10108 10156 10245 10294 10362 10419

Zdroj: Mestský úrad Fiľakovo 
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Obrázok 4 Vývoj počtu obyvateľov v rokoch 1996 - 2006 
Zdroj: Mestský úrad Fiľakovo 

 

  Za jedno desaťročie stúpol počet obyvateľov mesta o 494 osôb, čo predstavuje takmer 5% -ný 

prírastok. Najväčší celkový medziročný  prírastok bol zaznamenaný v roku 1996 a v roku 2003. 

V desaťročnom období (tabuľka 2, obrázok 4) bol mierny prírastok obyvateľstva takmer 

kontinuálny, prerušený bol nepatrným poklesom iba v roku 1999. 
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Tabuľka 3 Prírastok a úbytok obyvateľstva Fiľakovo v rokoch 1996- 2006 

 

ROKY: 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006
Prírastok 472 330 268 231 324 278 276 315 312 326 326
Úbytok 181 239 251 245 274 239 228 226 263 258 269
Úhrn 291 91 17 -14 50 39 48 89 49 68 57

Zdroj: Mestský úrad Fiľakovo 
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Obrázok 5    Prírastok a úbytok obyvateľstva v rokoch 1996 – 2006 
Zdroj: Mestský úrad Fiľakovo 

 

 V súčasnom období má mesto 10 824 obyvateľov. V porovnaní s rokom 2006 počet obyvateľov 

narástol. Rozdelenie počtu obyvateľov v roku 2006 je uvedené v tabuľke 3 a na obrázku  5: 

 

Tabuľka  4   Trvale bývajúce obyvateľstvo a aktívne obyvateľstvo v roku 2006 

Trvale bývajúce obyvateľstvo 
Podiel 
žien v 
% 

Ekonomicky aktívne 
obyvateľstvo 

Podiel ekonomicky 
aktívneho obyvateľstva v 

% 
  Spolu Muži Ženy   Spolu Muži Ženy 

10 419 4 877 5 542 53,5 5 216 2 716 2 500 51,1 
Zdroj: Mestský úrad Fiľakovo 
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Obrázok 6   Trvale obývajúce obyvateľstvo v rokoch 1996 – 2006 
Zdroj: Mestský úrad Fiľakovo 

 

4. 1. 4   Infraštrukturálna charakteristika 
 

Železničný uzol Fiľakovo leží na hlavnom ťahu tzv. južnom železničnom ťahu, celoštátneho 

významu dopravy východ – západ, ktorý okrem funkcie obsluhy južných oblastí Slovenska, 

odľahčuje I. hlavný – severný železničný ťah. Južný hlavný železničný ťah prechádza 

Slovenskom : Bratislava – Trnava – Kozárovce – Zvolen – Fiľakovo – Rožňava – Košice – 

Ukrajina. Zo železničného uzla Fiľakovo odbočuje trať do Maďarska v smere Salgótarján – 

Budapešť. 

Nevýhodou vedenia železničnej trate je jej deliaci prvok voči východnej časti mesta a úrovňové 

križovanie trate s cestou II/571, ktorá má dôležitú prepravnú funkciu. 

Základná cestná sieť mesta – zberné komunikácie sú tvorené cestami III. triedy, ktoré sú 

napojené na cesty I. a II. triedy. Na západnej strane mesta prechádza cesta I/71 Lučenec – 

Fiľakovo – Šiatorská Bukovinka – Maďarsko. 

V meste sa nachádza cca 1740 osobných áut, pri 10880 obyvateľov. To znamená, že na 1000 

obyvateľov pripadá 160 áut (1 auto na 6,25 obyv.). 

Doprava SAD má 12 autobusových liniek regionálnych a 3 linky diaľkové, zabezpečované 

Maďarskou a Slovenskou autobusovou dopravou. 

Autobusová stanica je provizórna. 
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Letecká doprava – severne od mesta Fiľakovo, na katastrálnom území obce Boľkovce je 

umiestnené letisko, ktorého správcom v súčasnosti je Letecké športové centrum Lučenec. 

Užívateľom letiska je Aeroklub Lučenec. 

V meste sa nachádza niekoľko základných škôl, základná umelecká škola, materské školy, 

gymnázium a združená stredná škola. 

 

4. 1. 5  Ekonomický potenciál 
 

Mesto Fiľakovo patrí k mestám s dlhoročnou priemyselnou tradíciou. V meste sa rozvíjal 

ľahký a nábytkársky priemysel a poľnohospodárstvo. Dlhú tradíciu mala výroba smaltovaných 

výrobkov. Počas transformačného procesu sa jednotlivé podniky roztrieštili, zlikvidovali a 

prepustili zamestnancov. Po veľkých firmách ako KOVOSMALT Fiľakovo vznikli menšie, 

s podobnou štruktúrou výroby.  

Rozhodujúcou ekonomickou základňou mesta Fiľakovo je priemysel. Aj súčasnosti dominuje 

strojársky a nábytkársky priemysel, ktoré zastupujú predovšetkým firmy Dometic, Thorma, 

Festap, Ekoltech, Konas a ďalší malí podnikatelia. 

THORMA  VÝROBA, k.s. 

Thorma Výroba, a.s. je spoločnosť, ktorá vznikla v roku 1998 a pokračuje v takmer storočnej 

tradícií bývalého výrobného podniku Kovosmalt Fiľakovo. 

Rozhodujúcou výrobnou činnosťou je výroba kachlí, krbových kachlí a sporákov na  pevné 

palivo, smaltovaných výrobkov, súčiastok pre automobilový priemysel a  strojárenská výroba. 

V roku 2002 začala v oblasti spracovania plechov s výrobou rôznych komponentov pre 

automobilový priemysel. V spolupráci s kooperačnými partnermi zabezpečuje príslušné nástroje 

na lisovanie a galvanickú povrchovú úpravu. 

FESTAP, s.r.o. 

Bola založená v roku 1993. Jej zakladatelia vychádzali z prostredia mnohoročného výskumu 

technológií smaltovania. 

EKOLTECH, s.r.o. 

Firma začala v 90-tych rokoch hospodáriť na prenajatom majetku skrachovaného Novofinabu. 

Dnes vyrába nábytok predovšetkým pre obchodnú sieť IKEA. 

KONAS, s.r.o. 
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Bola založená v roku 1992. Vyrába hlbokoťažné nástroje, opracováva kovy a vyrába 

jednoúčelové zariadenia a kovové konštrukcie. 

CRAMER, s.r.o. 

Je výrobcom varičov pre obytné vozy a zásobuje tento priemysel na celom svete. Mimo 

kuchynskej výbavy vyrába elektrické a elektronické kontrolné a ovládacie panely a odsávače pre 

obývacie vozy, grily a kovové súčiastky. Od mája 2002 Cramer je súčasťou koncernu Dometic. 

 

 4.2 Analýza rizík vzniku mimoriadnych udalostí v meste Fiľakovo 
 

 

Poslaním Civilnej ochrany a mesta v rozsahu vymedzenom v zákone NR SR č. 42/1994 Z. 

z. v znení neskorších predpisov o civilnej ochrane obyvateľstva je chrániť životy, zdravie, 

majetok a vytvárať podmienky na prežitie za mimoriadnych udalostí. 

Civilná ochrana zabezpečuje organizovanie, riadenie, vykonávanie záchranných, lokalizačných a 

likvidačných prác, ktoré spočívajú hlavne v záchrane osôb a osude ranených. Zodpovedá za 

organizovanie a zabezpečenie hlásnej a informačnej služby. Vo svojich opatreniach rieši 

poskytovanie núdzového zásobovania, ubytovania, ukrytia a evakuácie.  

Zodpovednosť má aj za vykonanie protiradiačných a protichemických opatrení, pričom 

organizuje riadenie a vykonávanie prípravy štábov a odborných jednotiek civilnej ochrany a 

prípravu občanov na sebaochranu a vzájomnú pomoc.  

Orgány miestnej samosprávy na analýze rizík nemôžu ovplyvňovať fázu vyhodnotenia dôležitosti 

rizík pre bezpečnosť občana, majetku a životného prostredia a nemôžu ovplyvňovať ani fázu 

riadenia rizík, vrátane ovplyvňovania procesu rozmiestňovania profesionálnych nekomerčných 

záchranných služieb. Informácie o rizikách vzniku mimoriadnych udalostí získavajú 

sprostredkovane od príslušného obvodného úradu v rámci výpisu pre potreby vypracovania plánu 

ochrany obyvateľstva mesta Fiľakovo. 

Najväčším rizikom pre mesto Fiľakovo je vysoká hladina podzemnej vody. Fiľakovo leží na 

močaristom podklade, väčšina budov je postavená na pilieroch. Cez Fiľakovo tečie potok Belina, 

jeho prítokom je Čamovský potok. Pri extrémnej zrážkovej činnosti dochádza k zaplavovaniu 

územia vyliatím vody z koryta vodného toku Belina a priesakom povrchových vôd.  

Intravilán mesta nie je chránený pred povodňami, ktoré spôsobujú prietoky veľkých vôd Beliny, 

napriek realizovanej úprave tokov. Ochranu individuálnu pred povodňami navrhoval v zmysle 
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štúdie „Fiľakovo – ochrana mesta pred povodňami“. Ochranu mesta majú zabezpečovať 

navrhované suché nádrže – poldre na Beline a Čamovskom potoku, ktoré sú schválené v ÚPN 

VÚC Banskobystrický kraj – verejnoprospešné stavby. Navrhované profily hrádzí poldrov sú 

mimo katastrálneho územia Fiľakovo, preto riešenie ochrany je regionálna úloha. 

Vodohospodársky plán povodia Ipľa neuvažuje s riešením povodňovej ochrany mesta Fiľakovo . 

Problémom sú aj podniky THORMA spol. s. r. o  EKOLTECH spol. s.r.o., z ktorých sa do 

ovzdušia dostávajú znečisťujúce látky. Odpadové vody v oblasti Fiľakova pochádzajúce z tých to 

podnikov sú znečistené ťažkými kovmi a organickými rozpúšťadlami a spolu s komunálnymi 

odpadovými vodami sú odvádzané do toku Belina. Z prírodného hľadiska územie rieky Beliny 

stúpa až po hranicu katastrálneho územia mesta Fiľakovo, ktorá tvorí zároveň rozvodnicu. 

Z územia sú povrchové vody odvádzané nepomenovanými potôčikmi, ktorých prietoky sú závislé 

od zrážok. Až po cestu I. triedy majú prirodzený charakter, od tejto hranice boli rôznymi 

spôsobmi upravované v zastavanom území mesta, kde vytvárajú stále nebezpečenstvo v prípade 

prívalových vôd. V súčasnosti maximum plôch sú orné pôdy, menšiu časť tvoria trvalé porasty, 

neudržiavané od samonáletu. Okolo potokov sú pôdy charakterizované ako nepoľnohospodárske. 

Rôznorodé  chemické látky, poloprodukty a produkty organickej a anorganickej chémie, ako sú 

pohonné hmoty, výbušniny, umelé hnojivá, pesticídy, herbicídy, riedidlá, saponáty, farbivá, 

lieky, finálne chemické výrobky pre priemysel, domácnosti a ďalšie prípravky predstavujú riziká 

a to ako v priemyselnej tak aj v obytnej sfére, pretože mnohé z uvedených látok majú nebezpečné 

vlastnosti, ktorými môžu zasiahnuť človeka. Riziká spojené s používaním chemických látok sa 

musia včas predvídať, identifikovať, ale predovšetkým formou prevencie je potrebné zabrániť ich 

možným negatívnym účinkom. 

V objektoch, v ktorých sa manipuluje s nebezpečnými látkami, môže dôjsť v prípade výpadku  

eklektickej energie k technologickým haváriám s možným následným únikom nebezpečných 

látok, čo spôsobí ohrozenie v  zamestnancov, obyvateľstva v okolí a životného prostredia. 

ESTAP s.r.o. Fiľakovo pracuje s nebezpečnými látkami kategórie K – 1 (horľavé plyny) : 

acetylén (UN kód 1001).Vo firmách ESTAP s.r.o. Fiľakovo, FILAGRO Plus a.s. Fiľakovo, 

THORMA výroba k.s. Fiľakovo sa nachádzajú nebezpečné látky kategórie K – 2 (veľmi horľavé 

kvapaliny): benzín (UN kód 1203). S kyselinou sírovou (UN kód 1830) a s kyslíkom(UN kód 

1073) pracuje THORMA VÝROBA k.s. Fiľakovo, čo patrí medzi látky kategórie K – 5 (Látky 

podporujúce horenie). Horľavé kvapaliny vo forme motorovej nafty vlastní Železničná stanica 

Fiľakovo a FILAGRO Plus a. s. Fiľakovo. 
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Závažným rizikom sú aj požiare. Požiare spôsobujú straty na životoch, poškodenie zdravia i 

závažné škody na majetku a životnom prostredí. V meste sa nachádza niekoľko podnikov ktoré 

spracovávajú drevnú hmotu. K tejto činnosti majú vytvorené zásoby suchého dreva a drevných 

polotovarov. Samotným spracovaním dreva vznikajú produkty a materiály, ktoré sú dobre 

horľavé. Odpad ktorý vzniká pri samotnom spracovávaní dreva ako drevné piliny a štiepky má 

pri špatnom skladovaní  samozápalné vlastnosti. V nábytkárskom priemysle najviac horľavosť 

dreva podporujú aj látky, ktoré sa používajú na zlepšenie úžitkových vlastností dreva, ako sú 

laky, farby, fermeže. Samotné požiare v drevospracujúcom priemysle nepredstavujú závažnejšie 

ohrozenie rozsiahleho územia, ale pri samotnom horení je okolie ohrozené hustým dymom, ktorý 

môže obsahovať značné množstvo toxických látok. Medzi podniky v meste kde by mohol 

vzniknúť taký požiar patria: 

  ▪     Drevokras s.r.o.  Fiľakovo,  

 ▪     EKOLTECH s.r.o. Fiľakovo, 

U niektorých dôležitých objektov môže dôjsť k výpadku elektrickej energie v dôsledku možnosti 

zasiahnutia transformačnej stanice bleskom pri búrkovej činnosti v letnom období. Jedná sa  

EKOLTECH s.r.o. Fiľakovo 

Na katastrálnom území mesta Fiľakovo sa nenachádzajú zariadenia, ktoré by vyžadovali riešenie 

vyplývajúce zo záujmov obrany štátu. V prehodnocovaní územného plánovania mesta Fiľakovo 

je rešpektovaný súčasný spôsob zabezpečovania požiarnej ochrany Hasičským a záchranným 

zborom. Mesto plní svoje úlohy na úseku ochrany pred požiarmi v podmienkach bezprostredného 

styku s obyvateľmi, ako aj s dobrovoľnými občianskymi združeniami pri zabezpečovaní 

vykonávania preventívnych protipožiarnych kontrol, preventívno - výchovnom pôsobení, ale aj 

pri odbornej príprave členov mestského hasičského zboru. Pri zabezpečovaní úloh na úseku 

ochrany pred požiarmi spolupracuje s orgánmi štátu na úseku ochrany pred požiarmi. 

Odber požiarnej vody je určený z verejného vodovodu a z vodného toku Belina. 

Riziko vzniku mimoriadnych udalostí býva aj pri masových kultúrnych a športových 

podujatiach, kedy dochádza ku kumulácii vyššieho počtu obyvateľstva rôznych názorov. Na 

športových podujatiach sa stretávajú fanúšikovia jednotlivých táborov a hlavne na futbalových 

zápasoch dochádza k slovným alebo fyzickým potýčkam. Na kultúrnych podujatiach, sú to 

hlavne zábavy alebo koncerty hudobných skupín, kde sú niektorí účastníci pod vplyvom alkoholu 

a bývajú k svojmu okoliu násilní a agresívni. 

 48



Kamiónová doprava je najnovšie ohrozenie pre mesto Fiľakovo. V cestnej preprave k úniku 

prepravovaných  nebezpečných látok môže dôjsť pri havárii dopravného prostriedku, prípadne pri 

poškodení nádoby v ktorej sa nebezpečná látka prepravuje. Trasy prepráv sú zväčša vedené cez 

mesto teda je tu značné riziko ich zasiahnutia účinkami prepravovaných nebezpečných látok. 

Prieťah cesty centrálnou oblasťou mesta  a úrovňové križovanie so železničnou traťou by bolo 

vhodné riešiť v novej polohe cez územie Farskej lúky. Vedením trasy v tejto polohe by sa 

vylúčila tranzitná doprava z centrálnej zóny mesta. 

Čiastkový záver 

Orgány samosprávy miest a obcí do analýzy rizík vzniku mimoriadnych udalostí prispievajú len 

v rozsahu ako právnické a fyzické osoby – podnikatelia ak vlastnia a prevádzkujú vlastné 

zariadenia, ktoré môžu byť zdrojom ohrozenia života a majetku. Samospráva do procesu analýzy 

rizík prispieva iba v nepatrnom rozsahu. 

 

4.3  Zhodnotenie  štruktúry a úloh krízových orgánov mesta Fiľakovo 
 

Mestský úrad je výkonným orgánom mestského zastupiteľstva a primátora. Zabezpečuje 

organizačné a administratívne veci mestského zastupiteľstva a primátora, ako aj orgánov 

zriadených mestským zastupiteľstvom. 

Organizačnú štruktúru mesta Fiľakovo (obrázok 6) tvorí: 

1.  Mestské zastupiteľstvo je zastupiteľský zbor mesta zložený z poslancov zvolených 

v priamych voľbách obyvateľmi mesta. Mestské zastupiteľstvo vo Fiľakove má 19 

poslancov 

2. Mestská rada je zložená najviac z jednej tretiny poslancov mestského zastupiteľstva. Je 

iniciatívnym výkonným a kontrolným orgánom mestského zastupiteľstva a zároveň plní 

funkciu poradného orgánu primátora mesta. Mestská rada vo Fiľakove má 7 členov. 

3. Mestské komisie – mestské zastupiteľstvo zriaďuje komisie ako svoje stále alebo dočasné 

poradné, iniciatívne kontrolné orgány. Komisie sú zložené z poslancov mestského 

zastupiteľstva a obyvateľov mesta zvolených mestským zastupiteľstvom z radov 

odborníkov. Mestské zastupiteľstvo volí predsedu komisie, je ním vždy poslanec 

mestského zastupiteľstva, a členov komisií a vymedzí im úlohy. Každá komisia sa skladá 

z predsedu komisie, tajomníka komisie a členov. 

Mesto Fiľakovo má vytvorené tieto stále komisie: 
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- komisia výstavby, životného prostredia a územného plánovania, 

- komisia regionálnej politiky, cestovného ruchu a správy mestského majetku, 

- komisia finančná, 

- komisia školstva, 

- komisia ochrany verejného poriadku a dopravy,  

- komisia pre mládež a šport, 

- komisia sociálnych vecí, zdravotníctva, rozvoj bývania a bytová,  

- komisia kultúry. 

Obrázok  7   Organizačná štruktúra mestského úradu Fiľakovo 
Zdroj : www.fiľakovo.sk 

 

Mestský úrad v rozsahu svojej pôsobnosti medzi inými plní aj tieto úlohy: 

- zabezpečovanie písomnej agendy orgánov mestského zastupiteľstva a ich organizačno – 

technického zabezpečenia, je podateľňou a výpravovňou písomností mesta, 

- zabezpečovanie odborných podkladov a iných písomností na rokovanie orgánov Mesta, 

organizačno – technického zabezpečenia zasadnutí orgánov Mesta, 

- vypracovanie písomných vyhotovení všetkých rozhodnutí primátora v správnom konaní, 
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- pripravovanie návrhov nariadení a vykonávanie nariadení mesta, uznesení mestského 

zastupiteľstva a mestskej rady a rozhodnutí primátora mesta, 

- zabezpečovanie ďalších úkonov k plneniu úloh samosprávy v zmysle ustanovenia § 4 ods.3 

zákona NR SR č.369/1990 Z. z. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov. 
 

4.3.1  Kompetencie, a úlohy miestnej samosprávy na úseku krízového riadenia 
 

Pomoc obyvateľom pri mimoriadnych situáciách sa poskytuje tým, že : 

Mesto je povinné poskytnúť obyvateľovi nevyhnutnú okamžitú pomoc v jeho núdzi spôsobenej 

živelnou pohromou, haváriou alebo inou podobnou udalosťou, najmä zabezpečiť mu prístrešie, 

stravu alebo inú materiálnu pomoc. 

Mesto organizuje, riadi a vykonáva základné práce v čase nebezpečenstva povodne miestneho 

významu. V prípade nevyhnutnej potreby vyžaduje od fyzických a právnických osôb plnenie 

všeobecných povinností pri ochrane pred povodňami. 

Mesto zabezpečuje evakuácie, dočasné ubytovanie a stravovanie evakuovaného obyvateľstva, 

podľa možnosti ochranu jeho majetku a vypracúva plány záchranných prác. Mesto je povinné 

pomáhať pri likvidácii a odstraňovaní následkov živelnej pohromy a havárie prostredníctvom 

dobrovoľného požiarneho zboru v meste v spolupráci s ďalšími fyzickými a právnickými 

osobami, ako aj organizáciami štátu. 

Na odstraňovanie následkov pri mimoriadnych udalostiach môže mesto využiť tieto 

kompetencie: 

Primátor môže uložiť právnickej alebo fyzickej osobe povinnosti poskytnúť osobnú alebo vecnú 

pomoc pri odstraňovaní následkov živelnej pohromy alebo inej mimoriadnej udalosti, ak osobitný 

zákon neustanovuje inak. 

Právnická alebo fyzická osoba, ktorá poskytla osobnú alebo vecnú pomoc, má právo na náhradu 

účelne vynaložených nákladov. Toto právo môže uplatniť do troch mesiacov odo dňa zistenia 

nákladov, najneskôr do dvoch rokov od ich vzniku, inak toto právo zanikne. 

 

4.3.2 Krízové riadenie a riešenie krízových situácií 
 

Na plnenie úloh krízového riadenia vo fáze prevencie a reakcie na krízové situácie mesto 

zriaďuje a vyžíva krízový štáb ako orgán riadenia, poriadkové a záchranné zložky ako výkonné 
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zložky krízového riadenia mesta. Mesto je zákonom určený orgán krízového riadenia (§ 3.písm.h) 

zákon NR SR č. 387/2002 Z. z.). Za účelom vykonávania opatrení na riešenie krízových situácií 

si zriaďuje svoj krízový štáb.  Prostredníctvom krízového štábu v prípade vzniku mimoriadnej 

udalosti, vyhlásenia mimoriadnej situácie alebo vzniku krízovej situácie, vykonáva opatrenia, 

ktorých cieľom je eliminovanie ohrozenia v záujme ochrany zdravia a života osôb a ochrany 

majetku v územnom obvode obce. Ďalej vykonáva a podieľa sa na opatreniach na úseku 

bezpečnosti, ochrany, hospodárskej mobilizácie štátu a civilnej ochrany obyvateľstva, 

vyplývajúcich obci zo zákonov a ostatných právnych noriem. 

 

4.3.3 Krízový štáb mesta Fiľakovo 
 

Krízový štáb mesta sa zriaďuje podľa § 10 zákona NR SR č.387/2002 Z. z. o riadení štátu 

v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu ako výkonný orgán krízového 

riadenia. 

Krízový štáb je zložený z predsedu, jeho zástupcu a ďalších členov. Predsedom krízového štábu 

je primátor mesta. Zástupcom predsedu krízového štábu je prednosta mestského úradu a členmi 

krízového štábu sú funkcionári mesta, zamestnanci mestského úradu a zástupcovia vybraných 

organizácií mesta. Členov krízového štábu vymenúva a odvoláva primátor mesta. Členovia 

krízového štábu sú pri výkone funkcie v krízovom štábe v nevyhnutných prípadoch zastupiteľní 

delegovanými funkcionármi. 

Pri príprave na krízovú situáciu, krízový štáb: 

- analyzuje a vyhodnocuje riziká vzniku krízovej situácie, 

- navrhuje opatrenia na riešenie krízovej situácie a podklady na prijímanie rozhodnutí 

primátora mesta, 

- navrhuje krízovému štábu okresného úradu vyžiadanie pomoci vrátane humanitárnej pomoci 

pri riešení krízovej situácie, 

-  vyhodnocuje postupy riešenej krízovej situácie, zovšeobecňuje získané skúsenosti a využíva 

ich pri svojej činnosti, 

- koordinuje činnosť podnikateľov a právnických osôb pri civilnom núdzovom plánovaní, 

uskutočňuje civilné núdzové plánovanie. 
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Odborné, organizačné a materiálno – technické zabezpečenie činnosti krízového štábu 

- krízový štáb pre svoju činnosť využíva mestský úrad, ktorý plní úlohy sekretariátu krízového 

štábu, 

- zabezpečuje zvolanie krízového štábu na základe rozhodnutia predsedu krízového štábu,  

- zriaďuje pracovisko na vypracúvanie podkladov riešenia krízovej situácie, 

- zabezpečuje prípravu a vypracovanie návrhov riešenia krízovej situácie na rokovanie 

krízového štábu, 

- v prípade krízovej situácie alebo nebezpečenstva jej vzniku zabezpečuje príjem, spracúvanie 

a odovzdávanie informácií krízovému štábu subjektom podieľajúcim sa na riešení krízovej 

situácie, 

- vedie prehľad o silách a prostriedkoch orgánov organizácií nasadených na riešenie a 

odstraňovanie následkov krízovej situácie a prehľad o poskytovaní pomoci z územia obcí 

nepostihnutých krízovou situáciou, 

- v prospech činnosti krízového štábu využíva komunikačný informačný systém mesta a 

základné dokumenty pre rozhodovací proces, ktorými sú :  

a) Výpis z analýzy územia okresu z hľadiska možnosti vzniku mimoriadnej     udalosti.   

b) Plány ochrany obyvateľstva s pomocnými dokumentmi. 

Predseda krízového štábu zvoláva zasadnutie krízového štábu, určuje miesto a čas zasadnutia, 

riadi činnosť krízového štábu, oznamuje bezodkladne krízovému štábu okresného úradu vznik 

krízovej situácie alebo ohrozenie, ktoré môže bezprostredne spôsobiť krízovú situáciu a poveruje 

zastupovaním zástupcu predsedu krízového štábu na čas svojej neprítomnosti alebo ak nemôže 

vykonať úlohy sám. 

Zástupca predsedu krízového štábu plní úlohy predsedu krízového štábu v čase jeho 

neprítomnosti alebo na základe poverenia predsedu krízového štábu. 

Krízový štáb rokuje v prípade krízovej situácie alebo nebezpečenstva jej vzniku. Ak to 

konkrétna situácia vyžaduje, predseda krízového štábu môže prizvať ostatných funkcionárov a 

občanov k príprave podkladov a návrhov riešenia krízových situácií na zabezpečenie 

informačného systému a styku s vlastným krízovým štábom alebo zvolať rokovanie krízového 

štábu v užšom zložení podľa potrieb riešenia krízovej situácie. 

Krízový štáb spravidla zasadá v zasadacej miestnosti mestského úradu. Materiály na rokovanie 

krízového štábu pripravujú členovia krízového štábu na základe požiadaviek predsedu krízového 

štábu, pričom využívajú podklady svojej pôsobnosti. 
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4.4 Analýza stavu zabezpečenia varovnej služby v meste Fiľakovo 
 

Mesto musí v prvom rade overiť prijatú informáciu pri všetkých situáciách a v prípade 

potreby varovať obyvateľstvo na území obce. Vyrozumieva členov krízového štábu obce a iné 

určené osoby. Informuje obvodný úrad o situácii ihneď alebo po zistení stavu, situácie, 

vykonaných opatreniach. V prípade potreby použitia záchranných zložiek kontaktuje linku 

tiesňového volania (č. 112). 

Mesto Fiľakovo má vypracovaný plán varovania  obyvateľstva a vyrozumievania osôb. 

Obsahuje plán vyrozumenia organizácií a objektov o vypovedaní vojny, o vyhlásení vojnového 

stavu, výnimočného stavu, núdzového stavu alebo mimoriadnej situácie a previerky 

vyrozumenia. Ďalej obsahuje plán vyrozumenia a zvozu členov Krízového štábu, Evakuačnej 

komisie a pracovníkov mestského úradu, plán varovania obyvateľstva a dôležité kontakty. Mesto 

Fiľakovo je vyrozumievané Obvodným úradom v Lučenci. Mesto Fiľakovo vyrozumieva obce : 

Bulhary, Biskupice, Ratka. 

Mesto Fiľakovo vyrozumieva na svojom území nasledovné objekty : 

1. ZŠ Školská 

2. ZŠ Mládežnícka 

3. ZŠ Farská lúka maď. 

4. ZŠ Farská lúka slov. 

5. Gymnázium Fiľakovo 

6. ZSŠ Fiľakovo 

7. Materská škola, Štúrova 

8. Materská škola Daxnerova 

 

Vyrozumievanie obyvateľstva sa vykonáva prostredníctvom miestneho rozhlasu, ktorý sa 

nachádza v budove Mestského úradu Fiľakovo, kľúč od miestnosti je na sekretariáte alebo u 

prednostky. Mestský rozhlas ovláda pracovníčka MsKS Fiľakovo so súhlasom primátora mesta. 

Podľa plánu vyrozumenia organizácií a objektov o vypovedaní vojny, o vyhlásení vojnového 

stavu, výnimočného stavu, núdzového stavu alebo mimoriadnej situácie a previerky 

vyrozumenia, mesto Fiľakovo vyrozumieva nasledovné obce uvedené v tabuľke 5.  
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Tabuľka 5 oznam obcí a organizácií s kontaktnými telefónnymi číslami, vyrozumievaných 

mestom Fiľakovo 

Poradové číslo Vyrozumievaná 
organizácia 

Meno,priezvis. 
vyrozum.osoby

Funkcia Sp.odovzd. signálu, 
tel.č. 

         1 Biskupice  starosta  

         2 Biskupice  zást.starostu  

         3 Bulhary  starosta  

         4 Bulhary  zást.starostu  

         5 Ratka  starosta  

         6 Ratka  zást,starostu  
Zdroj: Mestský úrad Fiľakovo 

 

Mesto Fiľakovo vyrozumieva objekty na jeho územnom obvode. Má vypracované vzory 

odovzdania a prijatia správy: 

 

Vzor odovzdania a prijatia správy o vypovedaní vojny, vyhlásení vojnového stavu, 

núdzového stavu, výnimočného stavu alebo mimoriadnej situácie: 

 

        Subjekty zaradené do systému vyrozumenia sa vyrozumievajú touto formou : 

 

Tu (funkcia a priezvisko odovzdávajúceho). „Na základe rozhodnutia (koho) bol(a) dňa 

(dátum) v čase (hodina) na území Slovenskej republiky (ohraničenie územia) vypovedaná 

vojna, vojnový stav, výnimočný stav, núdzový stav alebo mimoriadna situácia. Potvrďte 

príjem!“ 

 

       Potvrdenie príjmu a overenia správnosti prijatej správy sa vykonáva spätnou otázkou po 

prerušení spojenia na orgáne, od ktorého bolo vyrozumenie prijaté touto formou (tabuľka 6): 

 

Tu (funkcia a priezvisko prijímateľa správy). „Prijal som správu v tomto znení : (zopakuje 

presné znenie prijatej správy). Potvrďte správnosť textu prijatej správy!“ 

Odovzdávajúci potvrdí správnosť správy takto: „Potvrdzujem správnosť textu prijatej 

správy!“ 
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Tabuľka  6  Záznam a vyrozumení objektov 

P. č. Vyrozum. 
organiz. 

Odovzdal Prevzal Čas 
odovzdan.

Čas 
overenia 

Poznámka 

      1       

      2       
Zdroj: Mestský úrad Fiľakovo 

 

Podľa plánu varovania obyvateľstva a vyrozumievania osôb mesto vyrozumieva a 

vykonáva zvoz členov krízového štábu mesta Fiľakovo (tabuľka 7): 

 

Tabuľka  7  Plán vyrozumenia a zvozu členov krízového štábu mesta Fiľakovo 

P. č. Meno a 
priez, os. 

Funkcia Adresa 
bydliska 

Č.tel. 
pracovisko

Číslo tel. 
byt 

Číslo tel. mobil

      1  Prim.mesta     

      2  Zást.prim.     

      3  Prednosta     

      4  Riad.FIL.B     

      5  Náč.has.zb     

      6  Riad.VPS     

      7  Zást.r.VPS     

      8  Majst.VPS     

      9  MUDr.     
Zdroj  Mestský úrad Fiľakovo 

 

Mesto vyrozumieva a vykonáva zvoz členov evakuačnej komisie mesta Fiľakovo v prípade 

vzniku mimoriadnej udalosti (tabuľka 8): 

 

Tabuľka 8  Plán vyrozumenia a zvozu členov evakuačnej komisie mesta Fiľakovo 

P.č. Meno a priez. 
vyrozum osoby

Funkcia Adresa Číslo telef. 

          1 Zást.primátora    

          2 Prednosta    

          3 Riad.FILBYT    
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          4 Náč.has.zboru    

          5 Riad.VPS    

          6 Zást.riad.VPS    

          7 Majster VPS    

          8 Súkr.lekár    
Zdroj:  Mestský úrad Fiľakovo 

 

Poslednou časťou plánu varovania obyvateľstva a vyrozumenia osôb mesta Fiľakovo, je plán 

vyrozumenia zamestnancov mestského úradu Fiľakovo (tabuľka 9). 

 

Tabuľka  9  Plán vyrozumenia a zvozu zamestnancov mestského úradu Fiľakovo 

P.č. Priezv. a meno Adresa bydl. Adresa pracov. Telef.číslo 
          1     

          2     

          3     

          4     

          5     
Zdroj Mestský úrad Fiľakovo 

 

Varovanie obyvateľstva sa vykonáva prostredníctvom sirén, ktoré sa nachádzajú na území mesta 

Fiľakovo. 

Celkove sú v meste Fiľakovo umiestnené tri sirény: 

1. EKOLTECH Fiľakovo – typ sirény MEZ, majiteľom je EKOLTECH s miestnym 

ovládaním objektovým, 

2. Požiarna zbrojnica Hollého ulica Fiľakovo, má sirénu typu MEZ, majiteľom je Obvodný 

úrad Lučenec ovládanie je miestne ovládanie verejné a používa sa pri ohrození 

nebezpečnými látkami, 

3. THORMA Výroba k.s. Fiľakovo, tu je umiestnená siréna typu DS 977a, výkon sirény je 

3,5 kW, majiteľom je THORMA Výroba, a spôsob ovládania je miestne ovládanie 

objektové. Používa sa pri ohrození nebezpečnými látkami. 
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4.5 Analýza štruktúry záchranných zložiek mesta na riešenie krízových javov 
 

Miestna samospráva vo Fiľakove zriaďuje za účelom zabezpečenia reakcie mesta na 

krízové situácie mestskú políciu, hasičský záchranný zbor a otázkach plnenia úloh ochrany mesta 

pred požiarmi mesto spolupracuje s dobrovoľným hasičským záchranným zborom. 

 

Hasičský záchranný zbor 

Na zdolávanie požiarov a vykonávanie záchranných prác pri živelných pohromách a 

iných mimoriadnych udalostiach mestské zastupiteľstvo zriaďuje hasičský záchranný zbor. Na 

čele mestského hasičského a záchranného zboru je veliteľ. Veliteľa hasičského záchranného 

zboru vymenúva a odvoláva mestské zastupiteľstvo po schválení okresným riaditeľstvom 

spravidla na návrh Dobrovoľnej požiarnej ochrany. Štruktúru hasičského záchranného zboru, 

jeho náplň činnosti a jeho financovanie upravuje osobitný predpis schválený mestským 

zastupiteľstvom. Veliteľ mestského hasičského a záchranného zboru zodpovedá za svoju činnosť 

primátorovi. Organizáciu, riadenie a početné stavy mestského a záchranného zboru upraví 

mestské zastupiteľstvo po prerokovaní s krajským riaditeľstvom všeobecne záväzným 

nariadením. 

Na území mesta plní úlohy súvisiace so zdolávaním požiarov a vykonávaním záchranných prác 

pri živelných pohromách a iných mimoriadnych udalostiach mestský hasičský zbor. Počet členov 

a zamestnancov hasičského zboru a jeho materiálno – technické vybavenie určuje mesto po 

prerokovaní s okresným riaditeľstvom, pričom prihliada najmä na nebezpečenstvo vzniku požiaru 

v meste.  

Technické vybavenie: Autá : 

- TATRA CAS 32 – T 148  

- TATRA CA 32 – T 815 

- AVIA CAS 8 – AHZS1A 

- WV PASAT – AHZS 3A 

- IFA – AR – 30 

 

Pri plnení úloh  v roku 2007 hasičský záchranný zbor uskutočnil spolu 175 výjazdov. 

V porovnaní s rokom 2006 bolo vykonaných o 66 výjazdov viac. Miesta zásahu s celkovým 

počtom zásahov za rok y2007 a 2006 je uvedené v tabuľke 10. 
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Tabuľka 10  Výjazdy uskutočnené v rokoch 2006 a 2007 

 Celkový 

počet 

výjazdov  

Z toho 

Dopravné 

nehody 
Požiare 

Technické 

závady 
Povodeň 

Falošný 

poplach 

Rok 2006 109 36 51 17 4 1 

Rok 2007 175 54 80 41 0 0 

Rozdiel 66 18 29 24 -4 -1 
Zdroj: HaZZ Fiľakovo 

 

Dobrovoľný hasičský záchranný zbor 

S dobrovoľným hasičským záchranným zborom Mesto spolupracuje najmä: 

- pri  zabezpečovaní odbornej prípravy strojníkov a členov hasičského záchranného zboru a 

členov kontrolných skupín mesta, 

- pri zriaďovaní a zabezpečovaní činností hasičského záchranného zboru a pri údržbe ich 

materiálno – technického vybavenia, 

- pri vypracúvaní požiarneho poriadku  Mesta a dokumentácie o činnosti hasičského 

záchranného zboru, 

- pri rozvíjaní fyzickej zdatnosti členov hasičského záchranného zboru prostredníctvom 

taktických cvičení a previerok fyzickej zdatnosti a odbornej pripravenosti, 

- pri výbere odborne spôsobilej osoby do funkcie veliteľa hasičského záchranného zboru a 

preventivára požiarnej ochrany Mesta, 

- pri zabezpečovaní výchovy detí a mládeže v oblasti ochrany pred požiarmi, 

- pri vykonávaní preventívnych protipožiarnych kontrol v objektoch právnickej osoby a 

podnikajúcej fyzickej osoby,  v ktorých nevykonáva štátny požiarny dozor okresné 

riaditeľstvo, bytov obytných domoch okrem bytov a iných stavbách vo vlastníctve alebo 

užívaní fyzických osôb. 

Pri vykonávaní preventívnych protipožiarnych kontrol , kontrolné skupiny preverujú 

dodržiavanie osobitných predpisov a to najmä: 

- dokumentácia ochrany pred požiarmi, 

- vykonávanie školenia a odbornej prípravy o ochrane pred požiarmi, 

- skladovanie horľavých látok, 
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- stav prístupových ciest k rozvodným zariadeniam elektrickej energie, plynu, vody, stav 

únikových ciest a ich označenie, 

- vybavenie objektov hasiacimi prístrojmi a inými inými vecnými prostriedkami ochrany pred 

požiarmi, 

- umiestnenie a inštalácia tepelných, elektrických, elektrotepelných, plynových s iných 

spotrebičov. 

Súčasťou preventívnych protipožiarnych kontrol je tiež oboznamovanie vlastníkov objektov 

alebo iných osôb s požiadavkami na ochranu pred požiarmi a poskytovanie odbornej pomoci. 

Mesto zabezpečuje prostredníctvom preventivára požiarnej ochrany mesta plnenie týchto 

povinností: 

a) organizuje a vyhodnocuje preventívne protipožiarne kontroly v meste, 

b) školenie kontrolných skupín mesta, 

c) vypracovanie dokumentácie ochrany pred požiarmi mesta, 

d) vykonávanie preventívno – výchovnej činnosti v meste. 

 

Mestská polícia 

Mestská polícia je poriadkový útvar mesta Fiľakovo pôsobiaci pri zabezpečovaní mestských vecí 

verejného poriadku, ochrany životného prostredia v mesta a plnení úloh vyplývajúcich zo 

všeobecne záväzných nariadení mesta, z uznesení mestského zastupiteľstva z rozhodnutí 

primátora mesta. Mestskú políciu zriaďuje a zrušuje mesto všeobecne záväzným nariadením. 

Náčelníka mestskej polície na návrh primátora mesta vymenúva a odvoláva mestské 

zastupiteľstvo nadpolovičnou väčšinou hlasov prítomných poslancov.  

Základnými úlohami mestskej polície  je: 

a) zabezpečuje verejný poriadok v meste, spolupôsobí pri ochrane jej obyvateľov a iných osôb 

v meste pred ohrozením ich života a zdravia, 

b) spolupôsobí s príslušnými útvarmi Policajného zboru pri ochrane majetku mesta, majetku 

občanov, ako aj iného majetku v obci pred poškodením, zničením, stratou alebo pred 

zneužitím i s využitím ústrední zabezpečujúcich signalizáciu a iných zabezpečovacích 

systémov (pulty centrálnej ochrany), 

c) dbá o ochranu životného prostredia v meste, 

d) dbá o dodržiavanie poriadku, čistoty a hygieny v uliciach, iných verejných priestranstvách a 

verejne prístupných miestach, 
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e) vykonáva všeobecne záväzné nariadenia mesta, uznesenia mestského zastupiteľstva a 

rozhodnutia primátora, 

f) ukladá a vyberá v blokovom konaní pokuty za priestupky ustanovené osobitným predpisom a 

tiež za priestupky proti bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky spáchané neuposlúchnutím 

zákazu, ktorý vyplýva z úpravy cestnej premávky vykonanej dopravnými značkami alebo 

zariadeniami, objasňuje priestupky, ak tak ustanovuje zákon, 

g) oznamuje príslušným orgánom porušenie právnych predpisov, ktoré zistí pri plnení svojich 

úloh a ktorých riešenie nepatrí do pôsobnosti mesta, 

h) plní úlohy na úseku prevencie v rozsahu pôsobnosti ustanovenej týmto zákonom. 

Riadenie, povinnosti príslušníkov Mestskej polície, vnútornú disciplínu, výcvik, ako aj vzťahy 

s ostatnými subjektami upravuje Pracovný poriadok zamestnancov Mesta Fiľakovo. 

Mestskú políciu tvoria pracovníci mestskej polície, ktorí sú pracovníkmi mesta. Pri plnení úloh 

majú postavenie verejného činiteľa. Činnosť mestskej polície riadi náčelník. Za svoju činnosť 

zodpovedá primátorovi mesta. 

Organizácia mestskej polície: 

- mestskú políciu tvorí 9 pracovníkov z ktorých je jeden náčelník a 8 členov, ktorí sú 

pracovníkmi mesta, 

- objem mzdových prostriedkov a rozsah technických prostriedkov mestskej polície určuje 

mestské zastupiteľstvo s prihliadnutím na rozsah úloh, 

- činnosť hliadkovej služby, ktorá býva spravidla dvojčlenná, riadi veliteľ zmeny. 

V rámci občianskeho združenia INFO ROM sa vo Fiľakove nachádza Rómska občianska 

poriadková hliadka, ktorá má svojho predsedu. Táto poriadková hliadka pracuje dobrovoľne a nie 

je zaradená do krízového plánu. 

 

Čiastkový záver 

Mesto Fiľakovo nemá v mestskom úrade osobitný organizačný útvar na riešenie 

problematiky krízového riadenia a nemá ani odborne pripraveného krízového manažéra.  Na 

druhej strane môžeme konštatovať, že krízový štáb mesta v špecifických prípadoch ohrozenia 

bezpečnosti občanov, majetku a životného prostredia svojho územného obvodu pri prírodných a 

hospodárskych katastrofách využíva spoluprácu s dobrovoľnými záchrannými organizáciami aj 

štátnymi orgánmi. Mesto využíva všetky zákonné kompetencie na zriaďovanie orgánov 

krízového riadenia a výkonných záchranných zložiek. 
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4.6 SWOT analýza celkového stavu pripravenosti mesta Fiľakovo na riešenie 

krízových javov 
 

Komplex výsledkov, ktoré sme získali čiastkovými analýzami na možný vznik 

mimoriadnych udalostí, súčasného stavu riešenia krízových situácií miestnou samosprávou sa 

pokúsime zhrnúť vo všeobecnej podobe do celkovej SWOT analýzy.  

Predstavuje kombináciu dvoch analýz, S –W a O – T. Prvky SWOT analýzy sú : 

S – silné stránky (Strenght), 

W – slabé stránky (Weakness), 

O – príležitosti (Opportunity), 

T – riziká (Threat). 

S – W analýza predstavuje rozbor vnútorných faktorov regiónu, O –T analýza sa zameriava na 

vonkajšie prostredie. 

Účelom SWOT analýzy je posúdenie predpokladov a zámerov na uskutočnenie rozboru aj 

vonkajších príležitostí a obmedzení. Na jej základe sa v regióne formulujú špecifické ciele. 

Cieľom SWOT analýzy je zmapovanie jednotlivých stránok systému a definovanie ich 

vzájomných vzťahov. Opiera sa o pohľad zainteresovaných osôb, odborníkov a expertov 

v príslušnej problematike na mestskom úrade vo Fiľakove. Mala by sa aktívne používať pri 

budovaní silných stránok systému, odstraňovaní jeho slabých stránok alebo ich akceptovaní a 

využívaní príležitostí a vyrovnaní sa s rizikami vonkajšieho prostredia.  

SWOT analýza je základným dokumentom a východiskom pre tvorbu stratégie. Ak majú byť 

stratégie obsiahnuté v strategickom pláne efektívne, mali by byť postavené na silných stránkach, 

využiť prednosti a príležitosti a na druhej strane pokúsiť sa odstrániť alebo aspoň minimalizovať 

slabé stránky a riziká. 

 

Tabuľka  10    SWOT analýza 

Silné stránky 

-mestský úrad má zriadený úsek civilnej 

ochrany 

-v štatúte mesta Fiľakovo sú definované  

práva a povinnosti občanov v čase núdze a 

Slabé  stránky 

-mesto sa nepodieľa na analýze rizík na možný 

vznik mimoriadnych udalostí 

-mestský úrad nemá profesionálneho 

krízového manažéra 
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povinnosti mesta pri poskytovaní pomoci 

obyvateľom v krízových situáciách 

-mesto má zriadený krízový štáb 

-vypracovaný a aktualizovaný plán ochrany 

obyvateľstva 

-mesto má zriadené poriadkové a záchranné 

zložky- mestskú políciu, hasičský záchranný 

zbor 

-je rozvinutá spolupráca s dobrovoľným 

hasičským záchranným zborom a orgánmi 

štátnej správy na úseku bezpečnosti a 

krízového riadenia 

-má vypracovaný plán varovania obyvateľstva 

a vyrozumenia osôb 

-existencia varovného a vyrozumievacieho 

systému civilnej ochrany v rámci hlásnej 

služby informačného systému civilnej ochrany 

-mesto nemôže ovplyvňovať profesionálnych 

záchranných zložiek Integrovaného 

záchranného systému 

-neexistuje právny rámec spolupráce 

mestského úradu s orgánmi policajného zboru 

dislokovanými na území mesta 

-v štruktúre mestského úradu nie je 

organizačný útvar krízového riadenia (civilná 

ochrana je len časť problematiky) 

Príležitosti 

-inštitucionalizovanie spolupráce mestského 

úradu s bezpečnostnými a záchrannými 

zložkami štátnej správy dislokovanými na 

území mesta 

-v štruktúre mesta vytvorenie osobitného 

útvaru pre krízový manažment 

s profesionálnymi krízovými manažérmi 

-na základe výsledkov analýz zainteresovanie 

mesta do analýzy rizík územného obvodu 

mesta na možný vznik mimoriadnych udalostí 

zainteresovanie mesta do rozmiestňovania 

profesionálnych bezpečnostných a 

záchranných zložiek   

Ohrozenia 

-kvalita plánovania je nižšia 

-nižšia efektivita mestského úradu v reakcii na 

krízové situácie 

-nižšia kvalita preventívnych opatrení mesta 

na vznik mimoriadnych udalostí 

  Zdroj : Vlastné spracovanie výsledkov čiastkových výskumov 
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Silné stránky 

Spočívajú v existencii úseku krízového riadenia. Pri zabezpečovaní civilnej ochrany obyvateľstva 

v meste Fiľakovo kladným faktorom silných stránok je existencia varovného a vyrozumievacieho 

systému. 

Celkove však môžeme konštatovať, že popri množstve silných stránok súčasného stavu riadenia 

mesta Fiľakovo existuje stále dosť slabých stránok, ktoré v podstatnej miere znižujú efektivitu a 

rýchlosť reakcie mestského úradu a jeho bezpečnostných a záchranných zložiek na vzniknuté 

krízové situácie. 

Slabé stránky 

Za zásadný nedostatok považujeme to, že mesto nemá možnosť ovplyvňovať analýzu rizík  na 

možný vznik mimoriadnych udalostí ani ovplyvňovať rozmiestňovanie základných a ostatných 

zložiek integrovaného záchranného systému, čo spadá do kompetencie ústredných a miestnych 

orgánov štátnej správy. Okrem toho do tejto kategórie môžeme zaradiť neexistenciu právneho 

rámca na priamu spoluprácu mestského úradu a jeho výkonných bezpečnostných a záchranných 

zložiek s orgánmi policajného zboru a ďalšími záchrannými zložkami, ktoré sú riadené orgánmi 

štátnej správy. 

Ohrozenia 

Silným rizikovým faktorom je kvalita preventívnych opatrení mesta na vznik mimoriadnych 

udalostí a nižšia efektivita mestského úradu v reakcii na krízové situácie. 

Príležitosti 

Na stav krízového riadenia by pozitívne vplývalo vytvorenie osobitného organizačného útvaru 

pre krízový manažment s profesionálnymi krízovými manažérmi. 
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5  NÁVRH  OPATRENÍ  NA VYUŽITIE VÝSLEDKOV 
 

Každodennú pracovnú činnosť môžu narušiť mimoriadne udalosti, ktorých následky 

môžu vážne ohroziť život, zdravie a majetok obyvateľstva. Pred vznikom mimoriadnej udalosti je 

potrebné prijať opatrenia  zamerané na zníženie  možnosti jej vzniku a stanoviť  činnosti na 

odstránenie ich následkov.   

Organizačné opatrenia 

- legislatívne upraviť právomoci pracovníkov odboru civilnej ochrany voči fyzickým 

a právnickým osobám, ktoré by zabezpečilo oprávnenie vstúpiť do areálu  alebo objektu, kde 

sa nachádzajú nebezpečné látky alebo kde je podozrenie, že ich činnosťou by mohla byť 

spôsobená mimoriadna udalosť a vykonať  kontrolu dodržiavania bezpečnostných predpisov.  

- úprava zákona  NR SR č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane o povinnosť obce vypracúvať alebo 

participovať na analýze rizík územného obvodu mesta na možný vznik mimoriadnych 

udalostí, 

- navrhnutie právnej normy na zainteresovanie obecnej samosprávy do rozmiestňovania 

základných a ostatných zložiek integrovaného záchranného systému v meste, 

- pravidelne aktualizovať dokumentácie plánov ochrany obyvateľstva a poznatky z riešenia 

mimoriadnych udalostí  zapracovať do plánov ochrany.  

- prijať všeobecne záväzné nariadenie mesta  na určenie  trasy prepravy nebezpečných látok 

mimo husto obývané územie, 

- pravidelne aktualizovať plány ochrany obyvateľstva, havarijné plány, krízové plány 

a metodické postupy. 

Personálne opatrenia 

- pravidelne vykonávať školenia na zvyšovanie odbornej spôsobilosti fyzických a právnických 

osôb, primátora a vyčlenených pracovníkov mesta na úseku civilnej ochrany osôb ktoré, 

v prípade vzniku mimoriadnej  udalosti riadia záchranné práce a likvidačné práce, 

- pravidelne vykonávať medzirezortné cvičenia na rozsiahlejších územiach a zosúladiť      

techniku potrebnú na vzájomnú komunikáciu medzi jednotlivými zložkami integrovaného 

záchranného systému. Na uvedených cvičeniach by sa mali podieľať aj zástupcovia obcí 

a miest, kde sa cvičenie vykonáva, 

- útvary krízového manažmentu mestského úradu personálne obsadzovať absolventmi 

vysokých škôl so špecifickým vzdelaním v odbore občianska bezpečnosť. 
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Materiálno – technické opatrenia 

- zlepšiť celkovo materiálno technické zabezpečenie jednotiek integrovaného záchranného 

systému,  

- obnoviť stav zariadení ktoré sa využívajú ako stavby civilnej ochrany, a to aspoň na úroveň 

aká bola pred rokom 1989,  

- postupné budovanie resp. modernizovanie základnej infraštruktúry a výbavy nekomerčných 

profesionálnych a dobrovoľných bezpečnostných a záchranných zložiek mesta, 

Finančné opatrenia 

- využívať finančné zdroje z fondov Európskej únie na obnovenie informačného systému 

krízového riadenia mesta. 
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6  ZÁVER 
 
 

Mimoriadne udalosti, ktoré spôsobili prírodné sily a javy, sú oproti tým ktoré boli 

spôsobené ľudskou činnosťou len ťažko ovplyvniteľné. Aj napriek uvedenému konštatovaniu 

nám analýza vzniku mimoriadnych udalostí umožňuje ich predpovedanie a následnú prípravu na 

ich zvládnutie, prípadne obmedzenie ich následkov.   

 Riešenie krízových situácií si vyžaduje odborne pripravený krízový manažment, schopný 

profesionálne organizovať preventívne opatrenia, riešiť krízové situácie, ale i odstraňovať ich 

následky. Zloženie krízového manažmentu v orgánov miestnej samosprávy by malo byť 

z výkonných zamestnancov odborne vyspelých k danej problematike. Tým by sa vytvorili 

podmienky na riadenie krízových situácií prostredníctvom jednotného a centrálne 

koordinovaného celku. 

  Druhým závažným problémom je aj pripravenosť občanov. Ani v našich podmienkach sa 

stále nevenuje dostatočná pozornosť príprave obyvateľstva v mestách, obciach, zo školských 

osnov zmizla problematika civilnej ochrany, ľudia všeobecne podceňujú otázky vlastnej 

zodpovednosti za ochranu svojho zdravia, životov a koniec koncov aj majetku. Skúsenosti z tak 

rozsiahlej krízovej udalosti budú ešte premetom hlbších rozborov.      

     Cieľom diplomovej práce bolo vykonať hodnotenie činnosti Mestského úradu Fiľakovo 

pri riešení krízových situácií a pri zabezpečovaní ochrany obyvateľstva pri vzniku mimoriadnych 

udalostí. Na dosiahnutie cieľov diplomovej práce boli zvolené metódy a využili sa techniky 

používané pri vedeckej práci a skúmaní, ako aj metódy získavania a spracovanie údajov analýzy, 

vedecká abstrakcia, syntéza, porovnávanie, indukcie a dedukcie, analyzovanie a vyhodnotenie 

údajov a následné zhodnotenie a odporúčania. 

 Miestna samospráva má nezastupiteľné miesto pri zabezpečovaní ochrany v krízových 

situáciách. Dôkladné zhodnotenie situácie a následné rozhodnutie o príslušných opatreniach je 

predpokladom, že vzniknutá mimoriadna udalosť nespôsobí rozsiahle škody na životoch, zdraví 

a majetku obyvateľov. V rámci svojej pôsobnosti využíva na to všetky dostupné prostriedky a 

nástroje, a spolupracuje s dobrovoľnými a profesionálnymi zložkami záchranného systému a 

Policajného zboru SR.   
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Z celkových výsledkov SWOT analýzy a z čiastkových záverov jednotlivých kapitol 

vyplýva potreba vypracovať stratégiu komunikačnej a mediálnej podpory krízového manažmentu 

mesta vo fáze prevencie a reakcie na krízové situácie.  

Výsledky diplomovej práce ukázali na silné a slabé stránky Mestského úradu Fiľakovo. 

Odstránením slabých stránok a vylúčením rizík  ohrozujúci vznik mimoriadnej udalosti by mesto 

disponovalo len silnými stránkami a príležitosťami na posilnenie bezpečnosti mesta.  

Zrealizovanie návrhov opatrení na posilnenie bezpečnosti občanov a mesta Fiľakovo by 

mohli byť prínosom pre teóriu aj prax na úseku krízového riadenia. 

Z toho  pohľadu hlavný cieľ aj čiastkové ciele diplomovej práce boli splnené. 
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8  PRÍLOHY 
8.1 CD – diplomová práca vo formáte pdf. 
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